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ACTUALITĂŢI £ 

însănătoşirea creditului în România 
Dintre toate problemele urgente 

şi grave pentru viaţa şi viitorul Sta
tului nostru întregit, cea mai impor
tantă este, în ceasul de faţă, proble
ma creditului public şi privat. Im
portanţa şi urgenţa acestei mari pro
bleme naţionale nu datează de azi 
sau de eri, ci încă din primele cea
suri ale restabilirii păcii şi a dobân
dirii graniţelor noastre naţionale. 

Conducătorii noştri politici ar fi 
trebuit să priceapă, dela început, că 
revenirea la normal şi închegarea 
trainică a noului Stat român atârnă 
aproape exclusiv de putinţa noastră 
de a lua loc în rândul ţărilor civili
zate şi producătoare ale lumei şi, 
maî ales, de putinţa de a ne ţine, 
mereu, în ritmul progresului omeni
rii ca să nu fim depăşiţi de vecini 
în lupta concurenţei mondiale. 

Principiul naţionalităţilor prin el 
însuşi ca un principiu de politică in
ternaţională, nu are puterea să men
ţină graniţe noui care nu şi-ar găsi 
chiagul necesar într'un minimum de 
condiţii prielnice pentru desvoltarea 
vieţii economice. 

Elementul economic al vieţii indi
viduale şi colective, în condiţiuni de 
câştig şi prosperitate, constitue te
melia de trăinicie şi puterea elemen
tului politic pentru Statul naţional în
tregit. 

însănătoşirea creditului pe piaţa 
noastră însemnează deci, prima con
diţie de viaţă economică productivă 
şi prosperă, atât pentru gospodăria 
fiecărui cetăţean în parte cât şi pen
tru totalitatea gospodăriei naţionale. 

Gu dobânzile urcate şi criza credi
tului în care ne sbatem, însuşi vii
torul nostru poate fi primejduit dacă 
situaţia actuală se va prelungi prea 
mult. 

Puterea şi importanţa creditului 
Noţiuni elementare de ştiinţă eco

nomică ne spun că puterea şi impor
tanţa creditului sunt covârşitoare 
pentru activitatea productivă fie a 
simplilor indivizi fie a colectivităţi

lor oarganizate. 
Creditul însemnează economie de 

timp în producţie după cum trenul, 
automobilul, avionul însemnează, da
că nu economie de spaţiu, cel puţin 
înfrângerea piedecii pe care distan
ţele mari o opun activităţii ome
neşti. Dobânda, ca preţ al creditu
lui, corespunde exact costului trans
portului de mărfuri şi călători din-
tr'un loc într'altul, — căci deoparte 
ca şi de alta avem economie de timp 
şi de spaţiu sau, mai bine spus, în
lăturarea timpului şi a spaţiului care 
constituesc cele mai mari piedici în 
activitatea omenească limitată prin 
legile firii. 

Câştigarea factorului timp prin 
credite, pentru sporirea activităţii o-
meneşti productive, reese foarte bi
ne din exemplul clasic al lui Bage-
hot. 

Să presupunem, spune el, un ne
gustor care dispune de un capital 
propriu de 1,250.000 franci. Ca să 
câştige 10 la sută, la capitalul lui, cât 
are nevoe să trăiască, va trebui să 
realizeze anual un beneficiu net de 
125.000 fr. şi să vândă, prin urmare, 
o cantitate corespunzătoare de măr
furi. Să presupunem şi un alt negus
tor concurent, cu capital propriu nu
mai de 250.000 fr., care găseşte cre
dit de încă 1 mii. cu dobândă mică, 
de 5 la sută. Iată-1 pe acest concu
rent în fruntea unui capital egal cu 
al primului negustor, dar într'o situa
ţie mai avantagioasă decât el pe pia
ţa comercială. Intr'adevăr, el tre
buie să plătească 50.000 fr. chirie ca
pitalului împrumutat şi dacă, la ace
iaşi negustorie, va câştiga tot 10 la 
sută, va avea de asemeni 125.000 
fr. beneficiu, din care scăzând do
bânda i-ar rămânea 75.000. De un
de rezultă că, la capitalul propriu de 
250.000, în loc să aibă 10%, vu a-
vea un câştig de trei ori mai mare 
pe an (30%) graţie creditului ef-
tin. 

Stimularea activităţii productive, 

creşterea beneficiilor, prosperitatea 
generală sunt în funcţie directă de 
eftinătatea creditului care, prin ecor 
nomia factorului timp, multiplică ac
tivitatea omenească limitată în timp 
şi în spaţiu. Creditul apare, astfel, 
în condiţiuni de productivitate, ca
pitalul de mâine prin capitalizarea 
beneficiilor. 

In sens invers, exemplul lui Ba-
gehot ne poate face să vedem şi e-
fectele dezastruoase, catastrofale 
chiar, ale crizei creditului şi scumr 
petei dobânzilor. 

Intr'adevăr, să presupunem pe.cei 
doui negustori concurenţi dispunând 
de capitaluri egale (250.000 fr.) că 
lucrează în condiţiuni de credit in
egale, la aceeaşi sumă împrumutată 
(1 mii. fr.): unul cu 10 la sută şi 
altul cu 5. Cel dintâi plătind do
bânda de 100.000 fr. (10%) , abia 
•va rămâne cu un beneficiu net anual 
de 25.000 fr. la capitalul propriu, pe 
când al doilea, cu 5%, după ce va 
plăti creditorului, va avea un câştig 
întreit: 75.000. 

E lesne de înţeles situaţia ţârilor 
care, suferind de criza şi scumpetea 
creditului, sunt nevoite să producă 
şi să vândă, pe piaţa mondială, pro
dusele lor, exact ca şi primul negus
tor şi să suporte o concurenţă, ce 
poate deveni ruinătoare, cu ţările un
de creditul este eften şi îmbelşu
gat. 

Puneţi în locul primului negustor, 
România, cu criza şi scumpetea cre
ditului, iar în locul celuialalt o ţa
ră concurentă, cu credite eftene, şi 
veţi vedea imediat perspectivele de 
închegare şi trăinicie ale Statului 
nostru în lupta popoarelor pentru 
viaţă. 

Nu-i locul şi momentul să discu
tăm raportul dintre capitalul fix şi 
circulant, fără de care extensiunea 
creditului în producţia capitalistă ar 
apărea unui spirit simplist, ca . ilimi-
tată. 

Vom reveni, acum, la criza şi 
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scumpetea creditului din ţara noas
tră pentru a-i căuta pricinele depăr
tate sau imediate, generale ori spe
ciale şi a vedea, implicit, care ar fi 
leacurile fireşti de îndreptare. 

Cauzele depărtate sau ge
nerale ale crizei 

Sunt destule şi bine cunoscute. Ele 
ne-au rămas ca o moştenire grea 
din trecutul sbuciumat. 

Ţară cu bogăţii naturale, suferim 
de sărăcia bogăţiilor creiate prin 
munca şi economia omenească. Tre
cutul n a fost prea prielnic pentru o 
activitate productivă şi cruţătoare, 
pentru acumulare de bogăţii şi ca
pitaluri pe pământul românesc. In
vaziile repetate ale vecinilor, răsooa-
ele purtate prin părţile noastre, lipsa 
de civilizaţie şi primitivitatea mediu*, 
lui politic-geografic înconjurător, în-
tr'un cuvânt: nesiguranţa din tre
cut n'a fost favorabilă desvoltării 
bogăţiilor şi a creditului. 

Săraci eram şi până la marele răs-
boi şi aveam nevoe de creditul şi ca
pitalurile altora, de aceea dobânzi
le au fost, totdeauna, mai mari la 
noi, decât în alte ţări de veche tra
diţie a producţiei şi economiei în si
guranţă. 

Tot aceste împrejurări ale trecu
tului ne-au făcut să fim, în genere, 
puţin chibzuiţi şi economi: Romanul 
este aproape în totdeauna cheltuitor 
şi lipsit de prevedere, preferă să 
trăiască bine astăzi decât să-şi con
solideze ziua de mâine, adică viito
rul aşa de nesigur în trecut. 

Apoi răsboiul pentru întregirea na
ţională impunând jertfe grele Statu
lui ca şi economiei particulare, o 
bună parte din mult-puţinele noastre 
bogăţii şi capitaluri acumulate au 
fost distruse în perioada 1916— 
1919. 

Reorganizarea vieţii de Stat potri
vit nouilor condiţii şi readaptarea în
tregului aparat administrativ şi cir-
culatoriu la frontierele sporite, au 
impus, în sfârşit, şi ele jertfe noi 
de bogăţie naţională cu efecte pe 
piaţa creditului. 

Cauze imediate, speciale 
sau locale 

Desigur, într'o privire rapidă, nu 
se pot vedea absolut toate cauzele 
şi nici nu avem pretenţia de a le tra
ta aci. 

Aslături de cauzele depărtate sau 
generale sunt cele locale, speciale şi 
imediate, unele decurgând din cele 
d'intâi şi fiind mai presus de puterea 
noastră, altele fiind, dimpotrivă, re
zultatul uşurinţei, neprevederii sau 
neseriozităţii noastre. 

O cauză imediată, specială sau 
locală de criza a creditului, trebue 

căutată în vecinătatea geografică 
dela răsărit: Rusia sovietică, ele
ment de nesiguranţă generală pen
tru Europa, dar mai ales element de 
nesiguranţă specială, locală sau re
gională pentru toate Statele vecine 
cu colosul comunist. Este o cauză 
mai presus de puterile noastre şi 
ale cărei efecte asupra creditului ro
mânesc, pe piaţa lumei, le putem 
cel mult atenua prin cuminţenie şi 
prevedere în viaţa internă, ca şl în 
relaţiile noastre externe. 

Tot cauze de criză imediate, spe
ciale au fost, în decurs de aproape 
un deceniu, frământările vieţii po
litice interne, alegerile cu violenţă, 
brutalizarea curentelor politice noui 
sau a partidelor din ţinuturile alipite, 
luptele extra-parlamentare, impune
rea unei Constituţii noui prin neso
cotirea exemplului generaţiei dela 
1866 când ne-am dat o Consti
tuţie în asentimentul tuturor, etc. 
etc. 

Regimul de guvernare excepţio
nală cu măsuri din vremea răsboiu-
lui, ca starea de asediu, rechiziţiile, 
preţurile maximale, etc. prelungit 
prea mult, concomitent cu frămân
tările vieţii politice interne şi cu a-
cuzaţiile uşuratece de „trădare" au 
dat impresia streinătăţii că ne gă
sim, cu greu, o aşezare definitivă la
olaltă, că diferitele provincii nu sunt 
destul de legate printr'o conştiinţă 
naţională comună, în sfârşit că or
dinea noastră internă nu prezintă su
ficientă stabilitate sub influenţa cu
rentelor revoluţionare din vecinăta
tea sovietică. 

Noi, în ţară, ne dăm desigur sea
ma de adevărata valoare a tuturor 
frământărilor politice şi putem înţe
lege până unde erau în stare să 
meargă, fără a primejdui uni ca tea 
naţională. Deprinşi cu violenţa lup
telor şi a acuzaţiilor reciproce din
tre partidele şi oamenii politici, noi 
mai ştiam că totul nu era decât 
un răsboi de vorbărie şi nu putea 
fi primejdia unui adevărat răsboi ci
vil pentru că Românul, blajin şi răb
dător din fire, nu se dedă la acte de 
violenţă şi la vărsare de sânge. 

Streinătatea însă, n'avea de unde 
să ştie toate acestea, nu putea sâ ne 
cunoască îndestul spre a nu lua în 
serios atâtea din vorbele, gesturile 
sau actele noastre nesocotite. 

La sfârşitul anului 1925, ca şi cum 
nu ne-ar fi fost de ajuns atâtea mo
tive pentru atingerea creditului pub
lic şi privat al României, am mai 
adăugat încă unul: o criză dinastică, 
o spărtură în ordinea de continui
tate şi stabilitate pe care regimul 
nostru monarhic, cu o dinastie de 
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origină streină, trebuia s'o asigure '" 
ţării după prima unire dela 1859, a " 
celor două principate, cu viaţă sbâi-
ciumată până atunci. \ 

Dar toate acestea sunt cauze de <' 
ordine politică internă sau externă, 
dăunătoare indirect creditului româ
nesc în streinătate, prin trezirea şi 
întreţinerea sentimentului de nesigu- " 
ranţă în durabilitatea stărilor 'de ., 
lucru din România. î 

Cauze direct dăunătoare credi-^i 
tului nostru şi alarmante pen- l j 
tru capitalurile din România m 

Risipa banului public, fraudele fă- * 
ră sancţiuni pentru fraudatori, de- ' 
pozitele de aprovizionare mistuite de 
flăcări, depozitele de muniţii sărite 
în aer, contractele de cereale cu , 
streinătatea încheiate de Stat şi ner-
executate, bonurile de tezaur ajunse 
la scadenţă şi neonorate, regimul va
riabil în materie economică la im-
port-export cu tot soiul de permise 
şi bacşişuri, diferendele cu capita
liştii streini detentori de titluri şi V 
acţiuni pe piaţa noastră dinainte de 
răsboi, etc. etc. au păgubit grav şi 
direct creditul Statului. Cursul ren
telor noastre vechi pe pieţele streine 
au dat măsura scăderii creditului 
public românesc, deşi înainte de răs
boi titlurile de Stat române ajunsese- " 
ră să fie binişor apreciate şi cotate J 

de toţi streinii. 
In schimb, creditul privat se men

ţinuse în primii ani după încheerea 
păcii: negustorii şi firmele particula
re găseau, cu uşurinţă, credite în 
mărfuri, ori unde s'ar fi adresat. 

Dar negustorii au abuzat şi ei de 
credit şi de încrederea streinătăţii ju
când adevărat joc de bursă, pe reva
lorizarea leului, prin faptul că nu 
s'au acoperit la timp cu valutele ne
cesare, au tot amânat plăţile în aş
teptarea schimbului favorabil până 
ce n'au fost deloc în stare să plă- : 
tească, după căderea prea mare a 
cursului leului. 

In acel moment, Statul a interve- '•'* 
nit, pe cale legislativă, sub presiu
nea favoriţilor politici interesaţi, cu 
moratoriul plăţilor externe, care, le- , | 
gitimat în vreme de răsboi, nu mai ' 
era deloc îndreptăţit după restabili- \'{ 
rea păcii şi, mai ales, nu trebuia a-
cordat unor negustori abuzivi de în
crederea streinătăţii — adevăraţi 
speculatori ai cursului. schimbu
lui. 

Moratoriul acesta a fost lovitura 
aproape mortală dată creditului nos
tru particular, în streinătate, tocmai 
când restabilirea ordinei în finanţele 
Statului tindea să refacă, încet-în-
cet, creditul nostru public. 

©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

Astfel, am încheiat întregul ciclu 
de greşeli şi uşurinţe pentru ruina.* 
rea creditului nostru, public şi pri
vat, în streinătate. 

Aşa se explică de ce am obţinut 
atât de greu şi după tratative aşa de 
lungi împrumutul necesar operaţiei 
de stabilizare a leului. 

Surprinşi de' reforma monetară în 
plin joc de bursă întemeiat pe că
derea continuă a leului şi pe opti
mismul factice al perioadei de infla
ţie, debitorii, apăsaţi de dobânzile 
excesive din vremea instabilităţii 
cursului valutei, au fost cei dintâi 
loviţi. 

Cum dobânzile urcate din cauza 
nesiguranţei cursului şi a lipsei de 
capitaluri, s'au menţinut mai depar
te, cu toată operaţia stabilizării, — 
pentru că banii streini n'au dat bus-
na pe piaţa noastră nici până astăzi 
•— debitorii au început să se agite 
cerând ajutorul Statului. 

Precedentele nenorocite din tre
cutul apropiat constituiau suficiente 
argumente în sprijinul unor aseme
nea pretenţii de ajutor. 

Nu intervenise Statul risipind pe 
gratis terenuri petrolifere conser
vate cu îndărătnicie în decurs de de
cenii, spre a obţine amânări şi în
lesniri de termene de plată în fa
voarea băncilor amestecate în ope
raţia de naţionalizare a industriei de 
petrol? 

Şi iată, din nou, Statul interve
nind cu concordatul preventiv, după 
cum odinioară acordase moratoriul 
plăţilor externe, spre a-i salva pe ne
gustorii surprinşi de stabilizarea mo
netară cu dobânzi prea urcate la 
datoriile lor. 

Dar precedentul, la noi, însemnea
ză, totdeauna, un început care nu 
se mai sfârşeşte, căci formula pre
cedentului creiat a fost invenţia cea 
mai perfecţionată spre a înlătura sau 
abroga chiar texte formale de legi 
in ţara românească. 

Şi, doar, precedenţele de ajuto
rarea debitorilor particulari cu din 
avutul Statului, (cazul băncilor în
curcate la naţionalizarea industriei 
de petrol sau preluarea de Stat a 
creanţelor greu lichidabile dela Ban
ca Naţională cu prilejul stabilizării) 
erau mult mai grave decât simple 
măsuri legislative pentru înlesnirea 
debitorilor faţă de neîndurarea cre
ditorilor „cămătari". 

îndulcirea executărilor silite ale 
creanţelor ipotecare, adică îngreuna-
rea procedurilor judiciare pentru 
executarea contractelor de împru
mut ipotecar, nesatisfăcute de către 
debitori, la termen, indiferent de 

cauze, a fost complectarea celeialal-
te măsuri de concordat preventiv 
luată în favoarea negustorilor. 

Cum am spus, precedentul creiat 
constitue astăzi cea mai primejdioa
să portiţă de pretenţii nesăbuite, la 
ajutorul Statului, în materie de cre
dit privat. 

După negustorii ajutaţi prin con
cordat preventiv şi debitorii ipote
cari, prin îndulcirea executărilor si
lite, iată. la rând aşa zişii „debitori 
agricoli" cari cer şi ei, dar nu sim
ple formule de îngăduinţă, ci „con
versiunea" datoriilor însăşi prin pre
luarea de către Stat a unei părţi din 
datoria-capital şi cu scăderea dobân
zilor pe viitor. 

Pretenţiile cresc în raport cu nu
mărul debitorilor alegători în regi
mul de vot universal şi pe măsură 
ce factorii puterii de Stat, preocu
paţi mai mult de elementul politic 
decât de aspectul strict economic al 
problemei, sunt dispuşi să cedeze, 
fără rezistenţă aproape, sub presiu
nea concurenţei opozanţilor prin- pla
nuri pentru asanarea datoriilor a-
gricole. 

In asemenea împrejurări, dobân
zile în loc să scadă se menţin, cu 
toată stabilizarea monetară, şi-i de 
mirare că nu fac pentru moment sal
turi noui în sus. 

Capitalurile îşi pierd orice sigu
ranţă în raporturile de drept privat, 
din cauza ameninţărilor continue de 
intervenţie ale puterii publice prin 
acte legislative. E vorba de mult-
puţinele capitaluri naţionale. De ce
le streine nici vorbă nu poate să mai 
fie fiindcă atracţia principală a ca
pitalurilor nu stă atât în dobânzile 
urcate, cât în siguranţa plasamente
lor şi-n rapiditatea realizării crean
ţelor ajunse la scadenţă. 

Capitalul se mulţumeşte cu do
bândă mică la siguranţă mare şi, in
vers, vrea dobândă sporită cu cât 
creşte nesiguranţa. 

Ceeace se petrece, astăzi la noi, 
prin măsurile legislative luate, ca şi 
prin cele pe care le reclamă agitaţii
le Ligei contra cametei, însemnează 
o sporire continuă şi rapidă a nesigu
ranţei capitalurilor, — deci implicit 
agravarea condiţiilor creditului. 

Singurul leac: lichidarea debi
torilor Insolvabili 

Situaţia este, într'adevăr, îngriji
toare pentru prezent şi mai ales pen
tru viitor, dar leacul nu poate veni 
dela Stat şi intervenţia lui. 

Singurul leac este numai acela ca
re se impune prin legile fireşti ale 
vieţii economice: lichidarea debito
rilor insolvabili, reducerea la nor

mal a valorii bunurilor exagerate sub 
regimul inflaţiei monetare şi recon
stituirea creditului în persoana unor 
noui detentori de bunuri lipsite de 
sarcini apăsătoare. 

Evident, când bunurile sunt aşa 
de grevate încât nu mai pot suporta 
dobânda, necum capitalul, detento-
rii lor actuali au încetat de a mai fi 
adevăraţii proprietari. Ei sunt nişte 
simpli posesori precari şi temporari 
până ce puterea publică va înceta 
să se amestece în raporturile de 
drept privat şi să suspende funcţio
narea resorturilor economice fireşti 
dintre debitori şi creditori. 

Statul nu poate salva, orice ar fa
ce, asemenea debitori. Şi nici n'are 
interes s'o facă pentru că bunurile 
respective, exagerate sub efectul in
flaţiei, au încetat de a fi productive 
la preţul lor actual. Dela proprietari 
fără venituri şi grevaţi de datorii, 
Statul nu poate culege impozite, ori
ce s'ar face. 

Din nimic, nimic.:. Dar dacă bunu
rile grevate de datorii se lichidează 
şi ajung, pe preţuri scăzute la reali
tate, în mâinile altor detentori, a-
ceştia le vor putea face productive 
şi detentorii cei noui, la rândul lor, 
— vor fi oameni cu venituri. 

Dela aceştia Statul va încasa im
pozite, iar societatea în întregul ei, 
comerţul şi afacerile, poate aşteptă 
punerea în circulaţie de noui capi
taluri produse sub formă de diferite 
cheltueli. 

Singurul leac firesc al crizei . va 
duce la o deplasare de averi, din 
mâinele unora într'ale altora, fără 
ca societatea în întregul ei să piardă 
ceva şi mai ales cu siguranţa că. .Sta
tul va avea să câştige 6 categorie 
nouă de oameni înstăriţi în locul ce
lor ruinaţi prin jocul împrejurărilor 
sau, poate, chiar prin propria lor lă
comie de îmbogăţire sau lipsă de 
chibzuială când au abuzat de cre
dit. 

Va fi şi o categoric de păgubiţi 
cu adevărat: creditorii uşurateci cari 
prin lichidare, nu vor putea reintra 
în capitalurile lor din cauza depre
cierii valorii bunurilor. 

Victimele propriei lor neprevederi, 
ei nu vor avea să se plângă contra 
nimănui. Paguba lor nu va dăuna 
creditului în genere cum se întâmplă 
totdeauna, dacă intervenţia legislati
vă a Statului aduce, ea, pagubă ca
pitaliştilor şi atingere capitalurilor, 
fie prin elementul de nesiguranţă, fie 
prin modificarea unor raporturi an
terioare de drept privat existente în
tre debitori şi creditori. 

N. Daşcovici 
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PROBLEMA 

• A, 

FILOSOFICI^ 

D A I M O N I O N 
III. DEMONICUL, ARTA, CULTURA 

Nescio quid 
H. v. Stein în a sa istorie a este

ticei arată cu o bogată documentare 
emanciparea crescândă — în veacul 
al optsprezecelea — a criticei artis
tice de subt raţionalismul marilor 
clasici1), Critica clasicismului fran
cez, angajată din răsputeri în lupta 
luminei împotriva întunerecului şi în 
acceeaş măsură obsedată de idealul 
clarităţii şi al precisiunii, se complă
cea într'un superior dispreţ teoretic 
faţă de toată acea tulbure drojdie su
fletească numită imbolduri, emotivi
tate, instinct. Chiar, şi în cunoaşterea 
sensitivă filozofia timpului (Descar-
tes-Leibniz) încerca cu totdinadin-
sul să nu vadă alt decât un grad in
ferior şi caotic al „gândirei". Clasi
cii credeau că arta îşi dobândeşte 
preţul prin aceleaşi însuşiri de lucidă 
intelectualitate prin care şi-1 câştigă 
cugetarea deopildă. H. v. Stein con
stată cu multă dreptate că în veacul 
al XVIII-lea interesul estetic a tre
cut dela „unitate" la „multiplicitate" 
şi că odată cu emanciparea de subt 
clasicism se lămureşte conştiinţa in
suficienţei determinărilor încercate 
până atunci asupra artei. Tot mai 
mult în critica artei elementul im
ponderabil şi pitoresc, intuiţia şi e-
motivitatea, dincolo de precisiujtiea şi 
claritatea noţională, îşi accentuiază 
relieful şi se vorbeşte cu tot mai a-
prigă insistenţă despre un „nu ştiu 
ce" care ar face farmecul artei, des
pre un „nescio quid" prin care arta 
spre deosebire de cugetare îşi cuce
reşte adevărata valoare. Acest ele
ment imponderabil al artei devine un 
dublu nescio quid prin aceea că deo

parte nu poate fi determinat şi prin a-
ceea că de altă parte şi geneza sa din 
geniul artistic e neînţeleasă. Acest 
„nescio quid" întră fără de a fi nu
mit şi în ceeace Kant a definit ca 
„idei estetice". Şi acelaş „au ştiu 
ce" al artei devine pentru bătrânul 
Goethe un ce „demonic". El spune 
lui Eckermann: „In poezie este In a-
devăr ceva demonic şi îndeosebi în 
cea inconştientă, care întrece atât 
intelectul cât şi raţiunea, şi care din 
pricina aceasta mişcă aşa de mult. 
Ceva asemănător se găseşte în gra
dul cel mai mare şi în muzică. Ea 
pluteşte aşa de sus că nici o minte 
nu o poate cuprinde şi se desprinde 
din ea un; efect care stăpâneşte to
tul şi de care nimenea nu e în stare 
să-şi dea seama. De aceea cultul 
religios nici nu se poate lipsi de 
ea"2). Tot Goethe a spus că o poe
zie frumoasă se face aşa cum o mamă 
face un copil frumos. Adică — nu 
se ştie cum. Inccaiş.tientul a jucat un 
rol remarcabil în estetica lui Goethe. 
El artibuie creaţia inconştientă ca 
obârşie şi indefinibilă prin noţiuni ca 
structură — în întregime sau cel 
puţin în parte demonicului. Vra
ja poeziei şi a artei e de origină de
monică. Goethe se salvează cel pu
ţin cu un mit acolo unde contimpo
ranii săi de toate vârstele nu vedeau 
decât un „nu ştiu ce". 

In citatul de mai înainte se vor
beşte ca şi când demonicul s'ar ma
nifesta în artă direct şi nu prin mij
locirea creatoare a artistului. Ori 
acest mod de a vorbi e un simplu 
mod de a vorbi. In realitate poezia 
reflectează demomicul manifestat în 
creator. Poezia ia deci parte la a-

cest demonic, cu umbrele din peş
tera lui Plato la existenţa şi Fiinţa 
ideilor ce trec pela gura peşterii. 
Avem şi aici de a face cu un -fel de 
„mef^xis", de „participare" a lucru
lui, a rezultatului, a faptei la calită
ţile superioare ale isvorului. Citind 
cu atenţie (şi mai ales cu grija de a 
integra gânduri infinitesimale) tot 
ce a spus Goethe despre poezie — 
te convingi fără greutate că pentru 
el poezia, deşi nu se reduce în în
tregime la elementul demonic, e to
tuşi poezie imponderabilă în primul 
rând în virtutea acestui element. EI 
are şi aici meritul de a fi găsit o 
expresie mitică pentru un lucru în 
pragul căruia alţii s'au oprit cu o 
nedumerire deconcertantă. Ne iniră 
numai că îndeobşte în lucrările ce 
şi-au luat sarcina să analizeze ideile 
estetice ale lui Goethe se trece aşa 
de uşor peste mitul demonicului. 

Teoria geniului la Kant 
Kant defineşte geniul „facultate a 

ideilor estetice".3) Să desfacem o-
dată momâia acestei definiţii pentru 
a vedea dacă nu cumva se ascunde o 
inimă vie subt haina veche înţepenită 
peste un schelet lemnos. Anevoie 
va cuceri formula aceasta simpatia 
cititorului de azi. II înstrăinează pâ
nă la disperare — întâiu încercarea 
aparentă de a raţionaliza, ce nu se 
poate raţionaliza: fenomenul estetic 
redus la cuvântul „idee", — şi apoi 
şi mai mult restrângerea neapărat 
forţată a noţiunei de „geniu" esclu-

-siv la domeniul artei. Dar marele 
filozof nu merge aşa departe în ra
ţionalizarea fenomenului estetic pe 
cât se pare, deoarece el înţelege 

ffi 

1) H. v. Stein, Entstehung der neue-
fen Âesthetik, 1886. Stuttg'art, pag. 81, 
ete. , 

.2) Eckermann, Qespriiehe mit Goethe 
III. pag. 207, Beci. 

3) E. Kant, Kritik der Urteilskraft, 
pag. 219. Ed. Reclam. 
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prin cuvântul „idei estetice" un lu
cru ce diferă binişor de ceeace as
tăzi obişnuim să numim astfel. 

,,întocmai cum la o idee a ra
ţiunii imaginaţia nu istoveşte cu in
tuiţiile ei noţiunea dată, tot aşa la o 
idee estetică intelectul nu istoveşte 
cu noţiunile sale niciodată intuiţia 
interioară a imaginaţiei".4) Cu alte 
cuvinte ideea estetică e o intuiţie 
(produs al imaginaţiei) ce rămâne 
indivizibilă prin intelect şi inepuiza
bilă prin noţiuni abstracte. Ideea es
tetică, prin structura ei esenţial in
tuiţie, refuză să intre în abstracţiuni 
categoriale şi noţionale; Pus în faţa 
unei asemenea intuiţii estetice inte
lectul îşi schimbă neliniştit punctul 
de vedere, se lărgeşte, s'adună, a-
leargă îm, cerc, dar nu o poate prinde 
în niciuna din multele forme ce a-
târnă în vasta sa garderobă. As
tăzi am spune: intuiţia estetică e 
iraţională. In ,,ideile estetice" ale 
lui Kant intră deci, cam geometri-
zat ce-i drept, şi acel element „nes-
cio quid" despre care în veacul său 
au vorbit şi alţii. Kant, cu gândirea 
crescută în şcoala matematică, şi 
trecut prin analiza critică a cunoa
şterii, era mai chemat decât oricare 
altul să-şi dea seama de gradul de 
iraţionalitate a ,,ideilor estetice". 
Prin urmare Kant nu raţionaliza de
loc geniul, definindu-1 ca facultate 
a ,,ideilor" estetice. Nu tot atât de 
părelnică e însă a doua obiecţiuine, 
ce se poate aduce definiţiei sale. 
Kant justifică anexarea geniului es-
clusiv la artă prin aceea că numai 
în artă ar exista creaţii cari nu se 
pot explica nici ca conţinut, nici ca 
origină. Numai în artă ar exista 
plăsmuiri la cari au se poate ajunge 
prin producerea după anume „regu-
le" conştiente. După credinţa sa 
tot ce a închipuit bunăoară Newton, 
în domeniul teoriei, presupune doar 
o mai mare dexteritate intelectuală 
şi o technică mai încercată decât a 
omului obişnuit, dar nu „geniu". Şi 
aceasta fiindcă Newton şi-ar fi pu
tut lămuri sieşi ca şi altora pas cu 
pas procedeul prin care şi-a constru
it teoriile, în vreme ce un Homer e 
orb, în înţelesul profund că nu ştie 
cum creiază. 

Marele criticist îşi face prin în
chiderea geniului între hotarele ar
tei înainte de toate sieşi o cumplită 
nedreptate. Vreo câteva decenii mai 
târziu Schopenhauer, cu un cuce
ritor farmec stilistic, schiţa o teorie 
a geniului descriindu-se fără mult 

") ibid. 219. 

încunjur pe sine însuşi. Aproape 
toţi cari s'au încumetat la o aseme
nea teorie şi-au făcut autoportretul, 
cu excepţia lui Kant care obsedat de 
imperativul filozofării cinstite şl mo
deste refuză categoric să se creadă 
un geniu: teoria sa rămâne astfel un 
impresionant document al obiectivi
tătii până la care în pofida instinc
telor de slăvire de sine anume oa
meni s'au putut ridica. 

Portretul abstract pe care Kant îl 
făcea geniului nu trebuie prea mult 
schimbat, doar cadrul în care 1-a 
vârât trebuie lărgit. In ştiinţă, în 
filozofie, ca şi în artă e deopotrivă 
dată posibilitatea de a creia „incon
ştient" — intuiţii inepuizabile. O ipo
teză deopildă e „genială" prin faptul 
că lămureşte mult mai mult decât da
tele empirice pe temeiul cărora a 
fost ridicată, prin faptul că, chiar-
simplă ficţiune fiind, ajută la des
coperirea altor fenomene încă necu
noscute. O ipoteză cuprinde deci, 
în momentul când e creiată, mult mai 
mult decât se poate deduce din da
tele pe cari se reazemă. Acest „mai 

mult" constituie um, interesant echi
valent al acelui plus iraţional pe 
care intuiţiile estetice le au faţă de 
noţiunile intelectului. Un alt mo
ment, care ne pare deadreptul kan-
tian şi care probează cu entuziasm 
prezenţa „geniului" în ştiinţă şi în 
filozofie, e următorul: cercetările lui 
H. Vaihinger5) au demonstrat că 

'marile idei (ipoteze şi construcţii) 
rodnice din ştiinţă, în cele mai mul
te cazuri sunt în ultima analiză „an-
tilogice", „ficţiuni antiraţiomale", pli
ne de contradicţii, şi că la făurirea 
lor n'a putut prin urmare să ajute 
logica şi regulele inerente intelectu
lui uman. Ele sunt un fel de in
venţii ingenioase. Aceste ficţiuni 
rodnice sunt opera geniului ştiinţific, 
şi sunt întru câtva comparabile cu 
plăsmuirile artistice. Pe când intui
rile estetice întrec logicul, construc
ţiile ştiinţifice adeseori siluesc logi-

5) Vezi Pliilosophie des Als ob, (Leip-
y.ig, F. Meiner Verlag 1918) în multe 
locuri, Vaihinger înşiră între metodele 
gândirei ştiinţifice şi metoda combină-
rei unor clemente cari se contrazic; ase
menea elemente există de ex. în noţiu
nea infinitului, a diferenţialului, a ato~ 
mului, etc. (Phil. des Als ob, pag. 123.) 
Ne întrebăm numai dacă această metodă 
e în adevăr o metodă. Ea e metoda ge
niilor ştiinţifice, inconştient aplicată. 
Nu credem că această aşa zisă metodă 
conştient aplicată duce la vre-un rezul
tat. Metodele sunt căi ale conştiinţei. A~ 
ceasta e metoda inconştientă a geniilor; 
mai avem oare dreptul s'o numim me
todă? 

ca. Prin această siluire ele devin „fic
ţiuni", dar ficţiuni utile fără de care 
nu se poate imagina progresul ştiin
ţei. 

Că în filozofie şi îndeosebi în me
tafizică, geniul e oarecum în elemen
tul său o dovedeşte observaţia de
venită loc comun că o concepţie des
pre lume şi viaţă nu e niciodată lo
gic demonstrabilă. Orice filozotie e 
mai mult expresia abstract-imagina-
ră a unui temperament intelectual, a 
unei personalităţi cu mai multe di
mensiuni decât ar putea să aibă in
telectul pur. 

Teoria kantiană despre geniu cu
prinde în adevăr unul din lucrurile 
esenţiale ce s'au spus despre genju, 
punându-se in. sarcina acestuia cre-
iarea inconştientă de intuiţii ce în
trec logicul. Ea greşeşte doar prin 
restricţiunea ce o face eliminând ge
niul din orice domeniu afară de cel 
artistic. Vom vedea că în teoria ge
niului Kamt şi Goethe au văzut deo
potrivă de adânc, cu deosebirea că 
întâiul a văzut mai precis, iar al 
doilea mai larg. 

Intre intuiţie şi raţiune 
In teoria pe care Schopenhauer o 

face asupra geniului se reflectează 
ca într'o oglindă diformantă calită
ţile şi defectele acestui gânditor. 
Schiţată din libertatea înaripată a 
unei veritabile inspiraţii, teoria sa 
poartă încă urmele acelei pedante 
pasiuni, ce-1 caracterizează, de a 
preface capriciile inspiraţiei în ne
cesităţi de sistem. In orice caz el e 
cel mai subiectiv dintre toţi gândito
rii cari au încercat să determine 'din
ţa geniului şi tocmai el vede în ge
niu obiectivitatea prin excelenţă. Du
pă Schopenhauer, omul pus în fa
ţa lumii problematice din preajma sa 
are două posibilităţi, inegal de rod
nice, de comunicare cu ea: una mai 
mult esterioară, prin mijlocirea inte
ligenţii, a raţiunei, care încorsetează 
aparenţele fugare ale lumii în cele 
câteva forme ale motivaţiunii (înşe
lăciunile Mayei), — şi una mai in
terioară prin mijlocirea intuiţiei, ca
re prinde lumea în intimitatea ei mai 
presus de timp, de spaţiu şi de cau
zalitate, întâiul fel de cunoaştere 
stă în serviciul voinţei de a trăi, şi 
produsul ei cel mai nobil e ştiinţa (şi 
filozofiile de obârşie aristotelică). Al 
doilea fel de cunoaştere se eman
cipează de subt dictatura voinţei, 
devenind pură contemplaţie obiectivă 
a esenţelor cosmice: produsul său e 
în primul rând arta, şi filozofiile pla
tonice oarecum înrudite cu arta. In-
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IES DIX F U L G E R . . . 

ies din fulger, ies din piatră... 
pe unde trec 
nisipul sec 

subt paşi-mi aspri hîrăe, latră... 

scapără 'a vreme trupu-mi de cremene.. 
O, să ard, să ard pan' la capăt, 
străfulgerat să scapăt 
subt un cer ce cu visu-mi să semene!... 

CÂND M'AM ÎNTORS 

A. Cotruş 

cînd nran întors, 
cu creştet pleşuv, cu trupul stors 
de pe meleaguri străine, — 
pe drumul lung viforniţa grea 
cu crengi voinice mă pălmuia, 
iar muntele cu stânci arunca, 
mănios, după mine... 

A. Cotruş. 

„geniu" în înţelesul de facultate a 
intuiţiei mai presus de orice raţiona
lizare. El dă intuiţiei geniale carac
terul de creaţie, spre deosebire de 
Schopenhauer care vede în ea 
„obiectivitate"). 

Ca să se vadă de altfel excesul de 
subiectivism, de care cu toate aces
tea e capabil Schopenhauer, mai a-
mintim că el atribuia „geniului în 
genere" propria sa faimoasă şi cara
ghioasă sfială de matematică. „Ex
perienţa a verificat, spune el, că ma
rile genii în artă nu au nici o încli
nare spre matematică. încă niciodată 
un om ai'a excelat în amândouă. Al-
fieri povesteşte că n'a înţeles nicio
dată măcar propoziţia a patra din 
Euclid. Lui Goethe i s'a reproşat cu 
prisosinţă lipsa de cunoştinţe mate
matice de către vrăşmaşii neînţele
gători ai teoriei culorilor"6). Am ară
tat şi noi în altă parte („Fenomenul 
originar") că sfiala de matematică 
caracterizează aproape fiziologic o 
serie întreagă de remarcabili gândi
tori. De unde fireşte mu urmează de
loc că matematica ar fi prin firea şi 
structura ei antigenială. Ajunge să 
amintim câteva nume de rare spirite 
în cari arta se închiagă în preţios 
aliagiu cu matematica, numele unui 
sfânt şi echilibrat artist şi inginer ca 
Lionardo, numele unui gotic beat de 
geometrie ca Diirer, mumele unui 
contemplativ spiritualizat prin teo
reme ca Paul Valery, pentru a în
lătura definitiv părerea că noţiunea 

de geniu artistic şi aceea de spirit 
matematic nu se pot împăca. Şi pe 
urmă însuş Platon gânditorul idei
lor văzute cu ochii, la cari se referă 
neobosiţi adversarii abstractului dis
cursiv, n'a fost oare între altele şi 

. un strălucit cap matematic? N'a 
avut el oare dincolo de matematica 
plastică a antichităţii geniala intuiţie 
a algebrei viitoare? 

Geniile cu sfială de matematică, 
între cari se înşiră şi Schopenhauer, 
confundă prea.mult ţâşnirea crea
toare de forme a matematicei cu ste-
rilitateta logicei. In timpul său nu 
putea să ştie că invenţiile mari în 
matematică reprezintă fiecare un im
puls primar de zămislire, în multe 
privinţe înafară de logică. După ce 
Newtoa şi Leibniz au creiat calcu
lul infinitesimal s'au ivit o seamă 
de obiecţiuni, nici astăzi încă defi
nitiv înlăturate, cari demonstrau ira
ţionalul creaţiei lor. (Orice începă
tor iniţiat în matematica superioară 
ştie bună oară că infinitul mic e 
luat când egal cu o mărime, când e-
gal cu zero! Astfel de fapte ilogice 7) 
acceptă matematica între trucurile 
ei). Supralogicul, ilogicul, antilogi-
cul — devin astfel, prin faptele unor 
genii inspirate, isvoare creatoare şi 
în matematică. Ceeace înseamnă că 
matematica nu e o creaţie a logicei 
sterile de toate zilele, şi că prin na
tura ei intimă e şi ea genială — ca 
şi marea artă de totdeauna. 
(Va urma.) LUCIAN BLAGĂ 

telectul discursiv şi înaintând dela 
un punct la altul mu e niciodată sa
tisfăcut de surprizele momentane ce 
i le oferă părelnicul spaţiu şi părel
nicul timp. Intelectul angajat într'un 
conflict iraţional de imbolduri ob
scure, vede interesat, întrucât e în 
imutabilă dependenţă funcţională de 
voinţa de a trăi inerentă tuturor exis
tenţelor. Intuiţia s'a lăpădat de tira
nia voinţei. Intuiţia vede desinteresat 
şi deci, după credinţa lui Schopen
hauer, obiectiv. Ea pătrunde în e-
seraţa metafizică a lumii şi contem-
plează formele primare de veşnică 
manifestare ale acesteia: ideile, pla
tonice. Schopemihauer defjneşte ge
niul prin acest dar al intuiţiei, ca
re ca fel, ca origină şi posibilităţi, se 
împotriveşte oricărei raţionalizări. 
Schopenhauer are meritul de a fi 
arătat ca nimenea înaintea lui pră
pastia de netrecut cu nici o punte 
între intuiţie şi raţiume. Acesta e de 
altfel punctul rodnic care în teoria 
sa despre geniu cucereşte mai mult. 
Geniul ca dar al intuiţiei iraţionale 
a devenit o monedă curentă, şi cu
vântul de argint'impregnat cu efigia 
acestui vag şi sugestiv înţeles a in
trat în dicţionarul internaţional al 
tuturor literatorilor. 

La Schopenhauer sensul cuvântu
lui e însă destul de inelegant îngreu
iat încă de câteva prisosuri colţu
roase pe cari geometria „sistemului" 
filozofic i le adaugă complicându-1. 
Fără îndoială delimitarea geniului 
esclusiv prin contemplarea obiectivă 
a ideilor platonice denotă o lipsă de 
criticism vrednic de-un metafizi
cian. Schopenhauer era aproape su
perstiţios convins de realitatea idei
lor platonice ca corsete de obiecti
vare ale voinţei universale. Prin 
urmare a definit geniul prin suprema 
obiectivitate pe care şi-o putea ima
gina în cadrul sistemului său de gân
dire. Nu se gândia că ar fi cu putin
ţă ca într'o zi să nu mai creadă a-
proape nimenea în idolii platonici, 
prin ceeace s'ar compromite ireme
diabil şi credinţa în „obiectivitatea" 
geniului. Nespus de puţin prevăză
toare ni se pare încercarea de a de
termina geniul în funcţie de-un acci
dent filozofic ca „ideile platonice", 
şi condiţionarea implicită a geniului 
de existenţa sau neexistenţa aces
tora. Pe cât de adâncă şi de suges
tivă e înzestrarea geniului cu darul 
intuiţiei iraţionale, care poate să fie 
şi fictivă, imaginară, creatoare, su
biectivă, tot atât de strâmtă şi de pe
dantă e îngrădirea lui prin contem
plarea obiectivă a ideilor platonice. 
(Goethe întrebuinţează cuvântul 

6) A. Schopenhauer, Die Welt als 
Wille und Vorstellung, pag. 257, Eeclam. 

7) Vezi: H. Vaihinger, Philosophie 
des Als ob, pag. 208. 
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PROBLEME 

S O C I k Ii E 

C u m funcţionează bibliotecile să£eşfi în Franţa? 

Dorinţa de a lua informaţii cât mai 
exacte asupra funcţionării bibliotecilor 
rurale în Franţa, m ' a făcut să încerc a 
cunoaşte pe d. Dufrenne, inspector şco
lar şi redactor al unui mare ziar pentru 
popor. Omul e prietenos şi dela prima 
vedere vezi că nu e parisian. D. Dufre
nne s'a ridicat din institutor, prin mun
că, dar odată inspector nu şi-a schim
bat feliul de a fi. Vine dela examene 
şi e foaite bine dispus: e încântat mai 
ales că sunt român. 

— Nu cunosc deaproape România, 
mai mult o bănuesc. Ştiu însă că sun
tem legaţi puternic: dacă mai trebuie 
o verigă la această legătură, răsboiul 
s'a însărcinat să o facă. V'am văzut 
strâmtoraţi, retraşi şi v'am simţit tot 
•mai aproape de noi. A fost şi pentru noi 
rău, îii satul meu, nemţii, s'au purtat 
ca nişte sălbatici... 

D. Dufrenne e om tânăr încă, vorbeş
te cu entusiasm, dar sub veselia de azi 
simţeşti încercările de altă dată. 

— Am făeuit şi eu răsboiul şi nu aş 
vrea să văd pe copiii mei reîncepând. 
Tocmai pentru asta cred, eă trebuia să 
îăimânem în Renania şi să facem Repu
blica Renană. D. Briand are alte soco
teli, nu e prima dată că vrea să le rea
lizeze pe spatele Franţei. 

Convorbirea aceasta introductivă mi-a 
definit şi mai bine pe D. Dufrenne. Dsa 
e naţionalist, din rândul acelora pe ca
re adversarii îl numesc burghez şi reac
ţionar. 

Cu aceasta am trecut la biblioteci :?i 
ni'am pomenit luând un fel de interview. 

— Bibliotecile populare, în forma în 
care funcţionează, dateaiză cam din 1833, 
dela Guizot. Organizarea lor a fost mo
dificată în 1865, apoi prin cele trei legi 
şcolare din 1881, 1882 şi 1886, însă, în
tâi de toate, ele sunt o operă de expe
rienţă, care a evoluat lentt şi s 'a conso
lidat alături de legi. Ele există aproape 
în toate cele 30.000 comune rurale ale 

Franţei. '. , 
Cum funcţionează? 
— Bibliotecile rurale sunt anexate la 

şcoală şi conducătorul lor e învăţătorul. 
Sediul e localul şcoalei, natural. 

învăţătorul conduce trei registre: ca
talogul general, registrul de casă, şi re
gistrul de împrumuturi. 

In principiu cărţile pentru săteni şi 
cele pentru şcolari nu sunt deosebit ca
talogate; când le împrumută însă, învă
ţătorul face cuvenita deosebire între e'e. 

Care sunt resursele? 
Bibliotecile populare funcţionează ca 

o instituţie mixtă, bucurându-se de un 
mic ajutor din partea statului, pe care-1 
împarte inspectorul şcolar, în mod pe
riodic comunelor din cercul său. A doua 
sursă e un credit anual dela comună, 
dela 50 la 200 franci. Urmează apoi da
rurile particularilor, în natură, deci în 
cărţi şi în bani. Un obiceiu ciudat în 
privinţa aceasta, este cu ocazia căsăto
riilor, învăţătorul, după căsătoria civi
lă, la primărie, coleeteaiză printre cei ce 
iau parte, în folosul şcoalei. Cu ocazia 
aceasta oamenii se arată destul de dar
nici, iar fondurile adunate, se împait 
între nevoile şcoalei şi biblioteci, în 
mod egal. Ultima resursă, în fine, o 
formează cooperativele şcolare, prin 
cari, din cotisaţiuni cam de 10 centime 
pe săptămână dela fiecare copil înscris 
la şcoală, se face un fond, din care o 
parte revine pentru bibliotecă. 

Cum se achiziţionează cărţile? 
Editorii trimit cataloagele învăţători

lor. Aceştia aleg şi trimit tabloul cu căr
ţile alese, inspectorului, spre aprobare. 
E de notat că în tabloul acesta, trebue 
să figureze înainte de a fi introduse 
în bibliotecă şi darurile particularilor, 
în cărţi. Se întâmplă adeseori că un ad
mirator al lui Zola, dupăce i-a citit o-
pera, de teamă de a nu ajunge în mâ
na copiilor săi, donează eărţile unei bi
blioteci populare. In felul acesta scapă 

de pacoste şi ajunge să figureze între 
donatorii bibliotecii. Natural, inspecto
rul şcolar nu primeşte asemenea cărţi 
şi nu arareori dărnicia particularilor 
e zădărnicită de inspectori. 

Controlul. 
— De altfel sarcina inspectorilor 

nu se mărgineşte aci. De câteori face 
inspecţie la şcoală se interesează şi de 
bibliotecă. El semnează cele trei regis
tre ale învăţătorului, iar la sfârşitul 
anului, în darea de seamă generală, pa 
care o face Ministerului despre învăţă
mânt, are un capitol special consacrat 
activităţii bibliotecilor populare din cer
cul său. 

In fine ce rezultat dau? 
— In general dau rezultate satisfă

cătoare. E adevărat că o sumă întrea
gă de preocupări şi divertismente, tind 
să răpească timpul săteanului, care, na
tural, cea mai mare parte din timp, o 
întrebuinţează pentru lucru. Totuş se 
citeşte suficient şi mai ales copiii duc 
cărţile în familie. 

Statul de nenumărate ori a voit să 
facă o instituţie numai de stat din bi
blioteci, să le politicianizeze. Acum 
chiar s'a făcut un proect. El va rămâ
ne însă proect. Parlamentarii neayând 
de lucru fac proecte, dar chiar ei înşişi 
îşi dau perfect seama că proectul nu va 
deveni lege. Bibliotecile, în formă, sunt 
bine organizate. Nici nu s 'ar putea alt
fel, ştiind că organizaţia de azi, iese 
dintr'o experienţă de decenii. Dacă ar fi 
ceva de făcut, apoi acest ceva e încu
rajarea zelului învăţătorilor. Bibliotecile 
săteşti numai de ei depind. 

Aci am terminat. însemnările acestea 
le scriu nu pentru a imita situaţia din 
Franţa, fiindcă o realitate nu se poate 
imita, ci pentru a fi cunoscute de cei 
pe cari problema bibliotecilor populare 
îi interesează. 

o. r. Pop». 
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A S P E C T E DIN MUNŢII A P U S E N I 
(DIAPOZITIVE SI FILME) 

P A R T E A I: Ţ I N U T U L H Ă L M A G I U L U I 

1. Harta unei escursiuni în Munţii Apuseni cu plecarea 
din Hălmagiu. 

Ţara moţilor oferă nu numai peisagii de un pitoresc ne
întrecut, ci este totodată şi pământul cel mai bogat în amintiri 
istorice. Pe aici s'au desfăşurat grandioasele mişcări naţio
nale, ale lui Horea, Cloşca şi Crişan, la 1784 şi a lui Avram 
Iancu, la 1848. 

2. Harta Ţinutului Hălmagiului. 
Această regiune a. aparţinut jud. Zărand cu capitala în 

Baia de Criş până la anul 1876, când ungurii „au spart cui
bul românesc şi focarul de revoluţii", anexând Hălmagiul jud. 
Arad, iar restul Hunedoarei. Pe o suprafaţă deluroasă-mun-
toasă de 42692 ha., cuprinde 34 comune şi sate cu o populaţie 
curat românească de 19250 suflete. 

Aşezările omeneşti, împreună cu terenurile cultivabils, 
sunt situate între 200 şi cea 700 metri altitudine. Bine înţe
les, piscurile munţilor se înalţă mult peste acest nivel, şi în 
ordinea cum se înşirue :1a nord, Moma 932 m., Dealu Mare 
652 m., la nord-est, Dobrinu 991 m., Pietrele Aradului, 1427 
m. — având în spate Cucurbeta de 1849 m., — apoi Lespezi 
1310 m., Eotundu 1486 şi Găina de 1486 m. 

Culmea munţilor, dela Pietrele Aradului până la Găina, 
desparte ţin. Hălmagiului de moţii alpini din jud. Turda; iar 
Dealu Mare şi Moma de ţin. Vaşcăului din jud. Bihor. In susul 
văii, ţin. Hălmagiului se mărgineşte, fără a avea graniţă na
turală, cu ţin. Băii de Criş din jud. Hunedoara şi se întinefe 
jos pe ambii ţărmuri ai Crişului Alb — parte covârşitoare 
în dreapta şi mai puţin în stânga — până la comuna Giira-
văii, cuprinzându-o şi pe aceasta. 

Versantele munţilor având poziţie sud-estică, ferite de 
bătaia vânturilor aspre dela nord, — iernele sunt moderate. 
Datorită însă înălţimii şi mai ales îngustimii văilor care îm
piedecă penetrabilitatea razelor solare, iernele se lasă mai cu
rând, se desprimaverează mai încet şi mai târziu, astfel viaţa 
vegetativă este cu câteva săptămâni mai scurtă decât jos în 
câmpia Crişanei şi a Bănatului. 

3. Diagrama evoluţiei populaţiei pe o sută de ani în urmă. 
In 1834 populaţia celor 33 comune număra abia 9426 su

flete, datorită împilării economice, foametei şi colerei care au 
făcut ravagii înainte vreme. După ştergerea iobăgiei la 1848 
şi împroprietărirea întâmplată prin Patenta imperială dela 
1854, populaţia sporeşte repede, atingând apogeul în anul 1910 
prin numărul de 21019 suflete. De aci înainte numărul popu
laţiei este în uşoară scădere, având în 1920 suflete 19634, iar 
în 1927 suflete 19084. 

4. In dreptul comunei Guravăii. 
Plecând din câmpia Tisei eu trenul de Arad pe Valea 

Crişului Alb în sus, vedem că partea de răsărit a jud. Arad 
este muntoasă, ocupând versantele de sud-est ale Munţilor 
•Apuseni. La Guravăii întrăm în ţinutul Hălmagiului, aici de
fileul Crişului se strâmtează. 

5. La Aeiuţa. 
La Aeiuţa au fost sparte stâncile pentru a face loc tra

seului căii ferate, Arad—Brad, deschisă pe întreagă distanţa 
la anul 1896. 

•6. In corn. Vârfuri. Podul peste Crişul Alb şi tunelul. 

7. Hălmagiu, vedere generală. 
Centrul geografic, economie, cultural şi administrativ al 

celor 33 comune. 
Numără 1125 suflete, maeştri, funcţionari, comercianţi <ji 

mai puţini agricultori. g 

8. Bâleiu în Hălmagiu. 
Cum pe sate numai arareori se găsesc prăvălii, întreg ţi

nutul îşi face cumpărăturile Sâmbăta — ziua de piaţă — îu 
Hălmagiu. Sunt vestite târgurile de vite cornute, vaci şi boi 
de rasă Pinzgau, precum şi de porcine. 

9. Valea Luncşorii pela Voşdoci. 
Pe această vale, care se îmbină cu a Sârbilor, sunt situate 

comunele Hălmăgel, Sârbi şi Luncşoara—Voşdoci. 

10. Valea Brusturilor. 
Pe această vale sunt situate comunele Băneşti, Cristeşfci 

şi Brusturi. 

11. Valea Lazurilor (la spălatul rufelor\ 
Aici avem comunele Vârfuri, Măgulicea şi Lazuri. 
Mai avem Valea Aeiuei (Avram Iancu), în care este si

tuată comuna cu acelaş nume. Celelalte comune sunt situate 
pe ţărmurii Crişului Alb, ori prin platouri şi depresiuni, lip
site de ape curgătoare în mod constant. 

12. Portul şi tipuri de bărbaţi. , 

13. Portul şi tipuri femeieşti. ' 

14. Gospodărie din corn. Lazuri, 
Şi cele mai sărace familii îşi au dependentele pentru ocro

tirea vitelor, separate de casa de locuit. Până în prezent, 
aflându-se material de construcţii în păduri, toate clădirile' 
sunt făcute din lemn, acoperite cu şindrilă, eu pae, mai nou 
eoperişurile se fac însă exclusiv eu ţiglă, mai trainică şi mai 
puţin expusă incendiilor. Cele 33 comune numără 3877 case, 
avându-şi aproape fiecare familie casa sa proprie. închiria
tul de locuinţe nu există. 

15. Tip de aşezare la munte. 
Inmulţindu-se populaţia, pădurea este izgonită treptat 

spre piscurile munţilor. Se tae pădurea, „târşindu-se" butu
cii şi rădăcinile, se crează noui terenuri cultivabile, care după 
aşezarea gospodăriei, se lărgesc într 'una. încălcarea patrimo
niului forestier însă degradează versantele prea piezişe, care 
slăbite din legăturile naturale ale rădăcinilor pădurei, adese
ori se prăbuşesc sub influinţa ploilor, compromiţând • orice 
cultură. 

16. Pometuri. 
Casele se răsleţesc pierdute prin pometuri. Sunt vestite 

„merele dela Hălmagiu", magiunul, ţuica de prune şi cireşe, 
articole schimbate la câmpie „pe bucate", ori valorizate pe 
bani la târgurile de toamnă din Arad. 

Ţinutul Hălmagiului este patria fericită a pomilor, con
diţiile de sol şi climă fiind atât de favorabile, încât pomul 
creşte de sine în stare sălbatică şi prin păduri, prin gardurile 
de spini, pe coastele râpilor, începând de jos din văi şi până 
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la înălţimi de 700—800 metri. Ceeace denotă însă mai bine 
însuşirea de regiune proprie pomăritului, este faptul că omi-
dele, păduchii de sânge nu atacă pomii, cari afară de gunoi-
tul şi scormonirea pământului din jurul lor nu reclamă nici o 
altă îngrijire. 

O recoltă mediocră de fructe se poate cifra aici la 25230 
măji metrice (o maja = 100 kg.) mere, 16600 m. m. prune, 
3200 m. m. nuci. Merele se valorizează în interior, în stare 
proaspătă, prunele se prefac în ţuică şi magiun, tot pentru 
consumul intern. Nucile sunt însă foarte căutate pentru ex
port. 

Pomăritul aici este unul din principalele izvoare de câş
tig şi acopere deficitul de cereale. Precum îşi încarcă moţul 
alpin ciuberele, aşa moţul dela Hălmagiu îşi încarcă căruţa 
cu mere şi o porneşte „în jos" după „bucate" (cereale). Cu
treieră satele dela câmpie şi schimbă poamele pe cereale cam 
în părţi egale, mai rar vinde şi pe bani, pe care cumpără ia
răşi cereale. Un drum ţine 2—3 săptămâni, şi pentru 6—7 
măji fructe, aduce acasă tot cam atâtea cereale. 

In felul acesta cultura pomilor este aici cu mult mai ren
tabilă, decât agricultura propriu zisă, căci aceeaş suprafaţă 
cultivată cu pomi mai de multeori. improprie arăturei, — 
aduce de trei ori atâta venit, cât ar aduce o sărăcăcioasă cul
tură de cereale. Durere, se destilează prea multă ţuică, aşa 
după socoteala intreprinsă, într 'un singur an, s'au fabricat 
aici 156295 litri de ţuică de prune. 

17. In luna lui Cuptor, nu numai cârdurile de gâşte, ci 
şi. caprele iau o bae răcoritoare. 

Pe o suprafaţă de 11222 jug. păşune, plus fânaţele de 
1302 jug., precum şi două treimi din arătoare eu fân, 11266 
jug., adecă pe un total de 254299 jug. se hrănesc destul de 
insuficient caşi stăpânul lor, omul, aproximativ 16700 capete 
de vite bovine, cai, capre, porci şi oi. (Specificat: 5680 bo
vine, 1417 cai, 2342 capre, 3013 porci şi 4248 oi.) Mulţumită 
propagandei zootechnicei, pornită de 40 ani, importându-se 
tauri de prăsilă, soiurile vechi de „râşcă" au fost înlocuite 
şi azi aproape toate cornutele mari, boii şi vacile sunt de rasa 
Pinzgau de coloare roşie, cheşă, uşoare pentru păşunatul pe 
dealuri şi care s'a adaptat perfect condiţiunilor de aici. Se 
fac încercări şi eu rasa Siementhal. 

18. Turmă de oi în eoni. Bodeşti. 

19 „Colibă" (stână) pe muntele Găina. 
Câtă vreme păşunile sunt exploatate numai în mod exten-

ziv şi sunt prea puţine fânaţele artificiale, înmulţirea vitelor 
în această regiune este primejdiosă din punctul de vedere al 
economiei naţionale, căci păşunându-se abuziv suprafeţele pă
durilor defrişate, ameninţă regenerarea acestora. Avem date 
pozitive că în deceniile premergătoare anului 1848, stăpânirea 
feudală oprise ţinerea caprelor în ţin. Hălmagiului, tocmai 
din pricina stricăciunilor ce cauzează pădurilor. 

După pomărit, cultura vitelor formează al doilea izvor 
principal de venit în această regiune. 

20. Seceriş în corn. Avram îancu. 
Din întinderea de 16899 jug. suprafeţe arabile cu plugul, 

adeseori numai cu sapa, lăsându-se după o cultură de grâu, 
ovăs., porumb ori cartofi să se odihnească pământul 2, 3, 4 
ani, cu iarbă de cosit, se însămânţează anual cea 4—5 mii jug. 

21. .Seceriş în eom. Vârfurile. 
Pe lanuri, însă, mai multe flori, decât grăunţe. Solul ar-

gilos rece şi sărac al «oastelor, odinioară acoperite eu păduri 
de fag, nu permite sporirea cantităţii producţiei, decât doar 
prin o cultură intenzivă, bazată pe gunoirea artificială. în

tr 'un an normal depe o suprafaţă însămânţată de 4586 jug., 
s'au recoltat abia 12402 măji metrice de porumb şi grâu. 

Cum, consumul intern se cifrează la cel puţin 56898 măji, 
anual trebuesc importate în acest ţinut aproximativ 569 va
goane (a 10 tone) de cereale. 

Sporirea suprafeţelor arabile prin desgolirea coastelor de 
păduri, sporeşte totodată şi suprafaţa râpelor sterile. 

22. Moară în com. Sârbi. 
In morile situate pe părae se macină făină pentru pâ-

nea neagră a muntenilor. 

23. Codri de fag depe muntele Găina în anul 1908, înanu 
te de exploatare. 

Superbii codri de gorun şi fag, cari înainte cu 50 ani 
acopereau % parte din suprafaţa ţinutului, sunt pe sfârşite, 
fără să se mai fi putut regenera. Din 40880 jug, 23526 ha., 
pădure, înregistrate cu ocazia cadastrării între anii 1860— 
1870, în anul 1930 se mai găsesc numai 6314 jug., 3634 ha. 
în stadiul de a putea fi exploatate în prezent. 

24. Aceiaşi codri în exploatare. 
Copacii sunt doborâţi, scurtaţi pe măsură, despicaţi în 

„şelefe" şi clădiţi în metri. 

25. „Bocşe" de cărbuni. 
Butucii cari nu se pot despica şi fărîmiturile se clădesc 

în „bocşe'', se acopăr cu pământ şi apoi li se dă foc. Lemnul 
arzând înăbuşit, se preface în acest chip în cărbune (man
gal). 

26. Materialul lemnos este concentrat în vale de unde îl 
culege trenul industrial, care coboară fără locomotivă până 
în gările căii ferate normale din Hălmagiu, Vârfuri, Tălagiu, 
Aciuţa şi Guravăii. 

27. Acelaş munte desbrăeat de codri,, fotografiat la 10 
ani după exploatare, în vara anului 1929. 

După exploatarea barbară, muntele se pleşuveşte de ploi, 
căci huma acumulată pe stâncă în curgerea a multor mii de 
ani, nemai fiind legată de rădăcinile copacilor, se prăbuşeşte 
la vale, cărată de ape. Devastarea codrilor s'a început înain
tea războiului sub stăpânirea ungurească, s'a continuat cu o 
febrilă înverşunare în cursul războiului şi se desăvârşeşte în 
zilele noastre. 

Cum politicianii din toate partidele au fost şi sunt coin
teresaţi prin consiliile de administraţie ale intreprinderilor 
forestiere, răul nu se poate curma. 

28. Altă porţiune din acelaş munte, tot după o, defrişare, 
rămasă neîmpădurită. 

Aceste versante pleşuvite prin exploatare ale munţilor 
noştri au pricinuit inundaţia din Decembrie a anului 1925. 
Torenţii s'au format în munte în ziua de 21 Dec. prin topi
rea bruscă a zăpezii în urma unei schimbări repezi a tempe
raturii. In următoarele trei zile, alvia Crişului şi mai pe urmă 
a Murăşului ne mai putând cuprinde apa puhoaelor pornite 
din munţi, s'au produs inundaţiile catastrofale de tristă amin
tire. 

Ziua- de 21 Decemvrie 1925 rămâne fatală pentru viitorul 
acestei regiuni. Suprafeţe de zeci de mii de ha. au fost spă
late de torenţi, primejduind regenerarea pădurilor. 

Se ştie că în munţi numai pădurile pot să împiedece for
marea torenţilor şi să asigure izvoarelor râurilor un debit 
constant de apă. Lipsa pădurilor înlesneşte formarea toren
ţilor făcând să sufere regimul apelor, şi produce perturbări 
în acţiunea agenţilor climaterici. 
(Va urma) TRAIAN MAGEB 
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M i s c a r e a p s i o o g 1 c a 
Nici o ştiinţă n ' a cunoscut, în faza ei 

de formare şi consolidare, progrese aşa 
de pronunţate ca Psihologia. Desprinsă 
la începutul veacului trecut de specula
ţia filosofică, psihologia s'a apropiat de 
realitatea concretă a vieţii şi s'a desvol-
tat cu paşi repezi pe baze obiectiv-ştiin-
ţifice. Odată cu declinul gîndirii raţiona
liste şi positiviste — ce mai dăinueşte şi 
azi în cadrul unei false democraţii — in
teresul pentru cunoaşterea omului real 
şi variat a ieşit pe întîiul plan al preo
cupărilor. Dogma egalităţii şi bunătăţii 
naturale umane care fîlfăise atîta vreme 
agăţată de stindardele revoluţionare a 
fost modificată de cuceririle ştiinţifice. 
Ştiinţa psihologică a timpului nostru a 
arătat că individualitatea umană pre
zintă particularităţi specifice, că nu e-
xistă un om egal cu ,alt om şi că for
ţele dinamismului său psihic sunt tre
buinţe şi tendinţe biologice care privite 
în desfăşurarea lor evolutivă se întâl
nesc şi la vieţuitoarele mai inferioare. 
Fără îndoială că impunerea ideilor de 
evoluţie, inegalitate de înzestrare nativă 
etc. sortite să efectueze transformări ra
dicale în toate ştiinţele spirituale, n'ar fi 
fost posibilă fără criza de creaţie pe 
care a cunoscut-o şi o cunoaşte psiholo
gia, — ştiinţa spirituală de bază. 
• Universitatea cluj ană n'a rămas 

streină de vasta mişcare psihologică 
mondială care preocupă tot mai mult şi 
opinia publică ocidentală şi cercurile 
conducătoare. T^fi^i^l-^-jmjmkwie fH~ 

Universităţii din Cluj, creaţie unică în 
ţarăjja reuşit încă dela înfiinţarea liii 
să se interpună în ritmul mişcării psi
hologice generale. Obiectivele de activi
tate ale acestui Institut au fost îndrep
tate dela început, de o parte, spre cerce
tarea ştiinţifică pură, menită să aducă 
contribuţia Institutului la progresul ge
neral al psihologiei, de alta, să caute să 
introducă şi să aplice la noi înfăptuirile 
praetice-psihologice din occident, orien
tând şi iniţiind totodată publicul româ
nesc despre mişcarea psihologică din 

străinătate. Rostul rândurilor ce ur
mează este să schiţeze sumar şi foarte 
palid o parte din activitatea acestui In
stitut, mărginindu-se la expunerea idei
lor cuprinse în lucrările care au văzut 
până acum lumina tiparului. Amenajat 
cu o bogată bibliotecă de specialitate, 
cu laborator pentru experimentări şi eu 
un personal format în ţară şi străină
tate, în spiritul şi sub directa îndru
mare şi supraveghere a profesorului-di-
rector, dl Prof.- F . Stefănescu Goangă, 
— elev al marelui psiholog german 
Wundt — Institutul de Psihologie clu-
JSnf'după aproape un deceniu de încor
dată activitate ştiinţifică a început să-şi 
publice lucrările. 

Cartea D-lui Prof. F. Stefănescu 
Goangă: Selecţiimea capacităţilor şi 
orientarea profesională1), după cum ne 
indică şi titlul, tratează două mari pro
bleme de o importanţă covârşitoare pen
tru educaţie şi organizarea socială. Vea
curi dearândul s'a crezut că legile de 
guvernare ale apariţiei şi desvoltării 
omului superior vor rămâne învăluite 
de mister. Mai mult, omul superior era 
considerat ca o apariţie nenaturală, ba 
chiar patologică. Cu descoperirea legii 
variaţiei biologice de către celebrul bio
log englez F . Gal ton, barierele care e-
xistaseră între omul superior şi normal 
au fost distruse. Ştiinţa a dovedit că nu 
există în lumea biologică decât diferenţe 
graduale. Piticii sau giganţii idioţii sau 
genialii sunt apariţii cu totul naturale, 
numai că reprezintă punctele extreme 
ale unei pronunţate variaţii. Caracteris
ticile psihice ale individualităţilor varia
ză şi se înseriază în forma unei ogive 
aşa cum variază, de ex. înălţimea oame
nilor. După îndelungate cercetări s'a a-
juns la următoarele rezultate: 1. Pro
porţia posibilă de oameni mari într'o 
populaţie dată este limitată de însuşi 
procesul natural; 2. Există numeroase 
grade de eminenţă şi 3. Numărul indi-

1 a 

ŞTIINŢIFICE , 
t 

! 

C 1 U j 

a) Cluj. C. Românească 1929. 

vizilor care ating i/ecare din aceste gra
de este în raport invers cu gradul de 
superioritate. 

Cercetările lui Galton arătaseră că o-
mul superior e supus unor legi naturale 
şi că e determinat în cea mai mare parte 
prin procesul eredităţii, însă „n'a des
coperit metoda prin care să se poată 
măsura în mod obiectiv gradul de supe
rioritate al unui om şi nici mijlocul 
ştiinţific de a recunoaşte încă din 
copilărie pe viitorul ojn superipr". Me
toda a fost descoperita^bTe~Bmeţ_ şi ce
lebra sa scară de teste mintale pentru 
diagnosticarea nivelului mintal a fost 
perfecţionată şi introdusă în toate ţă
rile de cultură. După îndelungate' cer
cetări făcute cu ajutorul testelor s'a a-
juns la concluzii capitale, hotărâtoare 
pentru procesul educaţiei şi al organi
zării instituţiunilor şcolare şi sociale: 
1. copiii diferă foarte mult între ei din 
punct de vedere al capacităţilor min
tale. Nu există egalitate de înzestrare 
nativă. Natura nu naşte oameni deo
potrivă de inteligenţi, 2. Extinderea şi 
frecvenţa diferenţelor mintale-native 
sunt supuse unei legi naturale potrivit 
căreia copiii se pot grupa, după gradul 
de inteligenţă în grupe de mărimi deo
sebite. 3. Diferenţele mintale-native se 
menţin în tot timpul creşterii şi desvol
tării individualităţii. Aceste diferenţe 
nu pdt fi înlăturate nici prin învăţare 
nici prin educaţie. In mod firesc se im
pune educaţia conform cu aptitudinile 
individuale,, Pe de altă parte, politicU 
şcolară trebue să ţină seamă de datele 
ştiinţei şi să creeze trei categorii de 
şcoli sau clase pentru debili mintali, 
normali şi superiori. „Democraţia nu 
cere egalitate de pregătire şi produc-
ţiune, ci egalitate de oportunităţi în ve
derea cultivării şi ereaţiunii, adecă a-
eeleaşi •eondiţiuni prielnice, optime, pen
tru fiecare de a se desvolta conform ap
titudinilor sale native indiferent de si
tuaţia sa socială sau economică", (pag. 
33—34). 
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Astăzi nu mai există nici o greutate 
pentru a stabili capacitatea mintală a 
elevilor. Psihologia posedă mijloace si
gure şi obiective, care au fost verifi
cate pe milioane de indivizi. Laturile 
calitative ale individualităţii care pot fi 
prirnse mai greu prin teste, se pot sta
bili pe baza fişei de observaţie indivi
duală în şcoală. Coeficientul de inteli
genţă stabilit pe baza testelor se poate 
compara cu rezultatul şcolar al elevilor. 
0 şcoală care posedă date sigure cu pri
vire la nivelul mintal trebue să organi
zeze • orientarea şcolară a elevilor înles
nind prin aceasta orientarea profesio
nală, — problemă ce ocupă partea a 
doua a cărţii. ' 

Ca o consecinţă inevitabilă a înzes
trării psihice variate „fiecare om nu 
poate îndeplini cu succes decât acele 
profesiuni, care corespund cu însuşi
rile sale psiho-fizice, după cum fiecare 
profesiune ^iu poate fi bine îndeplinită 
decât de acei oameni, care au însuşirile 
psiho-fizice corespunzătoare" (p. 51). 
înfăptuirea orientării profesionale a ve
nit mai întâiu în serviciul omului indi-
cându-i profesiunile pentru care este 
mai potrivit şi, pe de altă parte, a venit 
în ajutorul Statului în care diversita-
tatea crescândă a profesiunilor cerea o 
cât mai raţională utilizare a capitalului 
uman. „Scopul orientării profesionale 
este să îndrumeze pe fiecare persoană 
spre profesitnile care corespund mai 
bine eu aptitudinile şi însuşirile sale 
psiho-fizice, pentrucă numai într'o ast
fel de profesiune fiecare îşi poate valo
rifica măi bine putinţele sale sufleteşti 
şi poate avea mai multe şanse de reu
şită în viaţă". Pentru aceasta este ne
voie să se cunoască: 1. Persoana pe 
care voim să o orientăm; 2. Profesiu
nile spre care urmează să o îndrumăm 
şi 3. Piaţa muncii. La sfârşitul cărţii se 
expun foloasele individuale, sociale şi 
naţionale care decurg din selectiunea şi 
orientarea profesională. 

Ca o urmare a problemelor tratate 
în cartea D-lui Prof. F. Ştefănescu 
Goangă, lucrarea D-lui Conf. univ. L. 
Rusu: Selecţia copiilor dotaţi ) repre
zintă întâia încercare făcută la noi de a 
determina o metodă sigură şi obiectivă, 
aplicabilă în selectiunea copiilor dotaţi. 
Se ştie că nici un test nu poate fi a-
plicat cu deplin succes până când nu 
este etalonat şi adaptat realităţilor po
porului la care se aplică. Testele lui 
Binet, Terman, sau testele colective tre
buiesc — din cauza diferenţelor psi
hice dintre naţiuni — etalonate pe su
biecţi români spre a fi utilizabile în 
practica seleeţiunii dela noi. 

2) Cluj. C. Românească. 1929. 

In partea introductivă autorul face o 
analiză a conceptului ştiinţific al inteli
genţei din psihologia' contimporană, sta
bileşte principiile conducătoare ale se
leeţiunii copiilor dotaţi şi expune meto
dele utilizate în selecţia din Berlin, 
Hamburg etc. Pentru a ajunge la me
toda preconizată de autor, în partea 
centrală a lucrării se analizează fiecare 
test în parte arătându-i-se criteriul ştiin
ţific după care a fost adoptat, valoarea 
teoretică şi rostul aplicării practice. Ex
pune apoi amănunţit modalităţile de 
aplicare ale fiecărui test, numărul su
biecţilor la care a fost aplicat şi nor
mele ştiinţifice cu ajutorul cărora tre
bue făcută elaborarea materialului — 
partea cea mai dificilă a procedeelor 
psihologice. Urmează analiza compara
tivă a tuturor rezultatelor pe baza că
rora stabileşte metoda d-sale de selec-
ţiune a copiilor dotaţi la. vârsta de 11 
ani, —- etapă cronologică foarte impor
tantă pentrucă la această etate unii din 
absolvenţii şcoalei primare trec în în
văţământul secundar. 

La sfârşitul cărţii autorul se ocupă cu 
o serie de probleme în legătură cu şcoala 
şi societatea. Se arată pe baza rezulta
telor ştiinţei nevoia claselor omogene 
spre a se asigura o desvoltarc firească 
şi armonică a puterilor latente ce zac 
în fiecare copil. Ideea de selecţie, scrie 
Dl Rusu, n'a venit din senin, ea este o 
urmare firească a democratizării vieţii 
publice contimporane. Niciodată nu s'a 
simţit mai mult decât azi nevoia perso
nalităţilor creatoare şi pentrucă să nu se 
producă o risipă de energie aceste per
sonalităţi trebuiesc cunoscute şi încura
jate încă din copilărie; în elementele 
dotate se cristalizează năzuinţele spre 
realizările superioare ale societăţii. 
Ştiinţa a luat şi acest drum practic, fi
indcă să nu uităm scrie d-sa, că orice 
ştiinţă este un mijloc al omului de a-şi 
asigura şi înălţa existenţa. „Dacă e a-
devărat că elementele superioare asigură 
progresul, va trebui să admitem că se
lecţia pe baze ştiinţifice, nu este alt
ceva decât un mijloc, pe care 1-a născo
cit mintea omenească spre a-şi asigura 
viitorul", (p. 223). 

Testele de inteligenţă au avut după 
Binet o desvoltarc şi aplicare foarte 
mare. Neajunsurile testelor individuale 
au fost depăşite prin testele do grupă 
iar testele verbale au fost întregite eu 
probe neverbale, utilizate pe o scară 
foarte întinsă în recrutarea armatei a-
merfeane. Cercetările d-lui Roşea publi
cate în „Măsurarea inteligenţei şi debi
litatea mintală3) reprezintă tentativa 
de etalonare pe subiecţi români a unei 

3) Cluj. C. Românească. 1930. 

serii de teste neverbale în vederea deter
minării unui etalon naţional pentru mă
surarea inteligenţei. Cu ajutorul acestei 
scări se poate determina cu uşurinţă 
debilitatea mintală care are o freovenţă 
destul de mare în orice populaţie. Scara 
testelor etalonate de dl Roşea se poate 
folosi dela 4—14 ani. 

S'a crezut multă vreme, ca şi în ea-
zul geniilor, că debilii mintali se deo
sebesc de oamenii normali nu numai 
printr'un nivel mintal inferior dar şi 
priutr'o constituţie organică deosebită. 
Ştiinţa a dărâmat şi această idee şi a 
arătat că ei nu sunt decât punctele ex
treme ale variaţiei biologice. Azi aproa
pe toate ţările se ocupă de aceşti des-
a van ta j aţi ai sorţii căutând, să le cree
ze o situaţie compatibilă cu structura 
şi putinţele lor sufleteşti. 

In partea introductivă dl Roşea se o-
cupă de starea problemei debilităţii min
tale în diferitele ţări, stabileşte gradele 
debilităţii mintale pentru a trece apoi la 
determinarea noţiunii de inteligenţă şi la 
analiza probelor folosite (Parte adap
tate după Pintner — Cuimingham şi 
după testele Beta ale armatei ameri-
ricane şi parte elaborate de autor). 

Fără îndoială «ă nu putem intra în 
amănunte însă c (îeajuns să amintim că 
testele au fost verificate după cele mai 
riguroase criterii ştiinţifice iar datele 
testelor au fost comparate cu rezultate
le şcolare ale elevilor. Concordanţa a 
fost desăvârşită. 

Determină" apoi profilul psihologic al 
unui debil mintal, expune cauzele debi
lităţii mintale şi legile de transmisiune 
ereditară în funcţie de care se manifestă 
debilitatea mintală. Cercetătorii cei mai 
distinşi din acest domeniu (Tredgold, 
Ilollingworth etc.) sunt de acord în a 
admite că 85%—90% din cazurile de 
debilitate mintală sunt ereditare. 

Din consideraţiile şi rezultatele teo
retice se impun o seric de consecinţe 
pedagogice şi sociale. Orice peiîagog 
simte greutatea predării şi înaintării 
lecţiilor când are de a face cu clase ne
omogene din punct de vedere al nivelu
lui mintal (şi acesta este cazul ţării 
noastre). De aceea se impune creiarea 
de şcoli speciale cu programe şi metode 
deosebite pentru educarea debililor caro 
au un procent destul de mare în po
pulaţia şcolară. Pe de altă parte s'a 
constatat că anomaliile morale sunt 
mai frecvente la debilii mintali iar pro
porţia debililor mintali printre delic
venţi, viţioşi, alcoolici, etc, este foarte 
pronunţată. 

Continuitatea lumii biologice este, în 
primul rând, un produs al procesului 
ereditar. Prin naştere indivizii prezintă 
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diferenţe de constituţie psihologică şi 
fiziologică. Fiecare individ aduce cu 
sine la naştere un complex de dispozi-
ţiuni şi aptitudini potenţiale pe baza 
cărora se desvoltă şi se structuralizează 
individualităţile în funcţie de condiţiile 
mediului ambiant. Pentru a ne da însă 
seama de evoluţia individualităţii şi în 
special de desvoltarea fiecărei aptitudini 
în parte se pune întrebarea: Ce devin 
diferenţele individuale în cursul creş
terii şi desvoltării organismului? Se ni
velează, se menţin sau se accentuiază? 
Cu un cuvânt, ce influenţă are mediul 
(educaţia şi exerciţiul) asupra dispozi-
ţiunilor şi aptitudinilor potenţiale na
tive? Părerea e unanimă că diferenţele 
native de nivel mintal se menţin ori
care ar fi învăţarea sau educaţia. Me
diul le potenţiază şi mai mult. Ce se în
tâmplă însă cu celelalte aptitudini? 
După unii cercetători exerciţiul ar con
stitui o forţă nivelatoare, pentru alţii 
el ar fi un factor de creştere şi întărire 
a diferenţelor native. Cum răspunsul nu 
se poate da decât având sprijinul fap
telor, lucrarea D-lui N. Mărgineanu: 
Psihologia exerciţiului"4), bazată pe în
delungate şi laborioase cercetări expe
rimentale caută să aducă o contribuţie 
la rezolvarea acestor probleme ocupân-
du-se de psihologia diferenţială a în
văţării şi, ca o întregire, de valoarea 
prognostica a testelor de aptitudini. 
După expunerea problemei şi analiza 
formulelor matematice, utilizate de di
feriţi cercetători, autorul ajunge la o 
formulă matematică proprie care se pa
re mai potrivită pentru interpretarea 
materialului. 

Centrul lucrării îl ocupă cercetările 
proprii ale autorului făcute asupra 
funcţiunilor sensoriale, psihomotorii şi 
intelectuale. Concluzia generală a aces
tor cercetări e că exerciţiul duce la creş
terea diferenţelor individuale. Mai spe
cializată această lege a acţiunii diferen
ţiale a exerciţiului ia următoarele for
me: 1. Cu cât funcţiunile exersate sunt 
mai inferioare, cu #tît creşterea diferen
ţelor individuale e mai mică şi invers, 
cu cât funcţiunile sunt mai superioare, 
cu atât creşterea e mai mare. Intre gra
dul de superioritate şi complexitate al 
funcţiunii şi gradul de diferenţiere e-
xistă un raport direct proporţional. 2. 
In cadrele aceleiaşi funcţiuni cu cât o-
peraţia este mai dificilă, cerând activa
rea respectivei funcţiuni într'un grad 
mai mare, cu atât şi creşterea diferenţe
lor e mai mare şi invers. Intre gradul 
de tensiune funcţională şi gradul de 
creştere al variaţiei există un raport 
direct proporţional. 3. Cu cât o func
ţiune se află într'o stare de potenţiali-

*) Cluj. Cartea Românească. 1929. 

tate nativă mai pronunţată şi în con
secinţă, într'o stare de capacitate mai 
puţin actualizată, cu atât diferenţierea 
e mai mare şi invers. Intre gradul de 
potenţialitate nativă al unei funcţiuni şi 
gradul de diferenţiere există un raport 
direct proporţional. 

La sfârşitul cărţii un capitol cuprinde 
seria concluziilor practice în legătură cu 
procesul educaţiei şi al organizării şco
lare şi sociale. 

Cercetările d-lui Lucian Bologa, expu
se în „Psihologia vieţii religioase""') ,se 
înseriază în puţinele lucrări de natură 
ştiinţifică pe care le putem întâlni în-
tr 'una din cele mai noi discipline psi
hologice: Psihologia religioasă. Psiho
logia religioasă se întemeiază pe studiul 
obiectiv al faptelor, înlăturând preocu
pările de natură filosofică; nu ia nici o 
atitudine pentru sau contra existenţei 
sau neexistenţei lui D-zeu sau a valorii 
etice a diferitelor învăţături şi prac
tice religioase ei pleacă dela datul ime
diat necontestat de nimeni că există tră
iri şi comportări religioase cu felurile 
nuanţe de formă şi intensitate în legă
tură cu complexul de credinţe. Cu un 
cuvânt, după autor, apariţia, desvol
tarea şi desfăşurarea comportamentului 
religios, formează obiectul psihologiei 
religioase. 

Scopul primordial al cercetărilor a 
fost să arate fazele evolutive prin care 
trece viaţa religioasă a individului, na
tura specifică a trăirilor religioase, baza 
şi modalităţile de manifestare ale vieţii 
religioase. 

In introducere autorul expune con
cepţia teologică, filosofică şi ştiinţifică 
asupra religiei şi trăirilor religioase, di
rectivele din psihologia religioasă pre
cum şi seria metodelor care au fost uti
lizate în studiul acestui domeniu. Trece 
apoi la analiza materialului — cules ani 
dearândul — prin metoda chestionaru
lui. Face o amănunţită analiză a influen
ţei mediului sacial şi cosmic (familie, 
şcoală, biserică, societate, peisaj şi eve
nimente din natură) asupra vieţii reli
gioase în cele trei mari etape ale desvol
tării individuale: copilărie, adolescenţă, 
maturitate. In partea a doua a lucrării 
expune evoluţia vieţii religioase pe latu
ra credinţelor, afectelor şi motivelor 
practicilor religioase. In copilărie viaţa 
religioasă e condusă, în general, de me
diul în care trăeşte copilul. Cu adoles
cenţa, transformările psiho-fiziologice se 
resimt şi asupra vieţii religioase. Credin
ţele religioase ale copilăriei nu mai sa
tisfac nici ca formă nici în ce priveşte 
conţinutul. Viaţa religioasă a adultului 
arată o statornicie. „Evenimentele ex
terne care până aci influenţau mai mult 

5) Cluj. C. Românească. 1930. 
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sau mai puţin asupra religiozităţii sale 
devin numai ocazii în care credinciosul 
vede momente de afirmare a credinţei' 
religioase iar necredinciosul elemente de 
combatere a ceeace este religios", (pag. - ! 

234). In partea ultimă sunt analizate 
trăirile religioase caro so manifestă în 
sguduirile religioase, îndoieli şi mustrări 
de natură religioasă. In capitolul con^ 
cluziilor generale se arată şi fundamen
tul biologic al trăirilor religioase, inte
grând prin aceasta comportările religioa
se în ansamblul vital al individualităţii. 
De asemeni se expun la sfârşit o sumă 
de consideraţii pedagogice referitoare 
la învăţământul religios care ar fi bine 
să fie cunoscute mai ales do aceia că
rora le este încredinţată educaţia reli
gioasă a elevilor. 

Alături de publicaţiile de ştiinţă pu
ră şi aplicată, Institutul a căutat să 
iniţieze şi să informeze cercurile intere
sate dela noi, de o parte, despre şcolile 
şi directivele psihologiei contimporane şi 
de alta, despre realizările practice din 
ţările apusului. 

„Psihologia Configuraţiei"®) cuprin
de studiile publicate de către membri 
Institutului referitoare la una din cele 
mai puternice şcoli psihologice din Ger
mania. Şcoala configuraţiei („Gestaît-
psychologie") în frunte eu Kohler, 
Koffka. şi Wertheimer reprezintă una 
dintre cele mai hotărâtoare opoziţii şi 
critici în faţa vechilor doctrine psiholo
gice care fărămiţaseră viaţa sufletească 
în elemente izolate şi independente. Ve
chea directivă dominantă, asociaţionis-
mul, se străduise să afle componentele 
ultime ale vieţii psihice — similare1 ato
mului sau electronului fizic — din a 
căror asociere şi suprapunere mecanică 
se crede că ies trăirile şi comportările 
cele mai complexe. Realitatea vieţii su
fleteşti ni se înfăţişează însă tocmai o-
pus: Datul imediat, primordial, al. ori
cărui proces sau act psihic, este trăirea 
unui complex, a unei configuraţii uni
tare. Numai plecând dela această unita
te primordială, susţine şcoala configu
raţiei, se poate înţelege şi explica viaţa 
psihică. Fără îndoială că exponenţii a-
cestei şcoli au depăşit, prin opera lui 
Kohler mai ales, domeniul strict al psi
hologiei, căutând să ajungă la un mo
nism fizical, — prin reducerea configu-, • 
raţiilor psihice la cele nervoase iar pe 
acestea din urmă la cele electrice. Avem 
de a face aci de sigur cu o perspectivă 
ştiinţifică comună şi fizicianului sau as
tronomului care se ocupă mai nou de 
structuri, complexe unitare şi nu de ele
mente izolate . 

In„Psihotehnica în Germania"7) Dl 

6) Cluj. C. Românească. 1929. 
7) Cluj. 1929. 
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N. Mărgineanu expune situaţia selec
ţiei profesionale, orientării profesionale 
şi organizării ştiinţifice a muncii din 
Germania. 

Ca o consecinţă a democratizării vie
ţii, adecă, a erccrii posibilităţilor de ma
nifestare ale oricui în direcţia în care 
îl indică ' înlinările şi posibilităţile 
lui native s'a pus problema plasării 
„omului potrivit la locul potrivit". A-
ceastă problemă a devenit acută în tim
pul războiului iar îii zilele noastre tinde 
să ia proporţiile unei adevărate revo
luţii în privinţa reorganizării vieţii so
ciale. . 

In timpul războiului s'a pus cu toată 
seriozitatea problema selecţiunii profe
sionale şi anume s'a făcut întâiu selec
ţia şofeurilor, necesitate impusă de ma
rca circulaţie; a urmat. apoi selecţia 
watmanilor, a funcţionarilor căilor fe
rate, a muncitorilor de fabrici, etc. Du
pă război selecţia profesională a deve
nit, în Germania, o problemă la ordinea 
zilei. Azi, în Germania, pe lângă Insti
tutele de psihologie de pe lângă Uni
versităţi care elaborează mai mult prin
cipiile de selecţie, toate oraşele mari au 
institute speciale pentru selecţia profe
sională, iar întreprinderile mari îşi pri
mesc personalul numai pe baza exame
nului psihologic făcut în laboratoare 
speciale. 

Nu mai puţin decât selecţiunea pro-
fesională a luat avânt în Germanica şi 
orientarea profesională. Toate oraşele 

. mari ea Berlin, Dresda, Hamburg, 
Munchen, etc. posedă Birouri de orien
tare profesională, prin care trec in 
fiecare an mii de tineri. Ca o complee-
tare a celor două probleme se impune 
organizarea ştiinţifică a muncii .Selec
ţia şi orientarea profesională porniau 
dela principiul „omul potrivit la locul 
potrivit". Lumea şi-a dat însă seamă că 
aceasta nu e destul şi urmă atunci o 
eompleetare: „omul potrivit la locul po
trivit să lucreze în cele mai bune con-
diţiuni". In vederea soluţionării acestei 
probleme s'au ereiaţ Instituţii speciale 
pe lângă politeelinici, (Dresda, Berlin, 
Charlottenburg e tc) . 

Această uriaşă muncă de plasare ştiin
ţifică a capitalului biologic uman şi de 
organizare ştiinţifică a condiţiunilor de 
muncă tinde să pună noi baze întregei 
vieţi economice. 

Dl Mărgineanu încheie cu o serie de 
sugestii despre felul şi sensul în care 
s'ar putea începe realizările la noi în 

• acest domeniu. 
Problemele tratate în această lucrare 

trebue să pătrundă cât mai mult în con-. 
ştiinţa publică românească pentruca în
făptuirile practice în direcţia orientării 
şi selecţiunii profesionale şi organizării 

ştiinţifice a muncii să fie puse în ser
viciul refacerii economiei naţionale. 

„Psihologia germană contimporană"8) 
de Dl N. Mărgineanu ne înfăţişează e-
voluţia psihologiei germane contimpo
rane dela fundarea ei ca ştiinţă experi
mentală. 

Succesul obţinut de ştiinţele naturii 
în urma introducerii metodei experimen
tale şi a măsurării matematice a avut 
un răsunet extraordinar asupra ' atmos-
ferii ştiinţifice şi filosofice a veacului 
trecut. începutul psihologiei germane 
experimentale coincide, după autor, cu 
apariţia psilio-fizicei lui Fechner. En
tuziasmul pentru noua ştiinţă fusese ne
spus de mare. S'a simţit îndată nevoia 
laboratoarelor psihologice care se impu
neau dela sine de vreme ce psihologia 
era o ştiinţă ca toate celelalte ştiinţe 
ale naturii. întâiul laborator e cel fun
dat de Wundt la 1874, care are meri
tul de a fi pus cu adevărat bazele com
plect ştiinţifice ale psihologiei experi
mentale. Concepţia psihologică care a 
dominat la sfârşitul secolului trecut şi 
începutul secolului nostru este repre
zentată de şcoala asociaţionistă a lui Eb-
binghaus, Muller, Ziehen, Mach, etc. 
Preocuparea esenţială a acestei scoale 
era să afle ultimele elemente ale vie
ţii psihice similare atomului fizic, lu
cru explicabil prin faptul că aceşti psi
hologi s'au străduit să încetăţenească în 
cercetarea psihologică metodele ştiinţe
lor naturii. 

Neajunsurile acestei scoale au fost 
însă aşa de pronunţate încât, urmară în
dată directive care au depăşit opera a-
sociaţionistă. 

însuşi Wundt arătase că experienţa 
nemijlocită, care formează obiectul psi
hologiei, nu constă din trăiri statice de 
senzaţii ci e constituită din procese, iar 
realitatea proceselor nemijlocite trăite c 
analoagă unui râu în curgere. Urmează 
tot în cadrul directivelor intermediare 
psihologia lui Brentano, Stumpf, Lipps, 
Ehrenfels, Meinong, fenomenologia lui 
Husserl, psihologia înţelesului lui Dil-
they şi şcoala gândirii, — care introduc 
o serie de idei ce au rămas în ştiinţa 
psihologică: ideea de unitate, activism, 
finalitate şi evoluţie. Aceste idei n'au 
reuşit să se impună pe deplin şi chiar 
noţiunile de apercepţie, intenţionalitate, 
tendinţă determinativă — curente la 
psihologii directivelor intermediare •— 
sunt greu de priceput datorită faptului 
că psihologia în concepţia acestor direc
tive e o ştiinţă a eonştiinţii, rămânând 
mai mult în faza descriptivă, clasifica
toare. Lipsia explicarea acestor feno
mene pentruca ea nu se poate da decât 
în funcţie de factorii dinamici, de struc-

8) Cluj. C. Românească. 1930. 

tura tendinţelor date în inconştient, — 
care'e adevăratul mobil al vieţii psihice 
şi care nu putea fi explorat în doctrina 
psihologiei conştiinţei. 

Meritul de a fi impus pentru totdeau
na în psihologic ideile de finalitate, evo
luţie, activitate proprie etc, de a de
păşi faza descriptivă a psihologiei şi de 
a da adânci motivări biologice desfăşu
rării vieţii sufleteşti revine pe deplin 
directivelor din zilele noastre: Psiho
logia configuraţiei, eidetica lui Jaensch, 
psihologia spiritualistă a lui Spranger, 
psihologia lui Kriiger, vitalismul lui 
Driesch şi Freienfels, personalismul lui 
Stern şi seria directivelor unilaterale 
(psihanaliza lui Freud, psihologia indi
viduală a lui Adler, tipologia lui Jung, 
caracterologia e tc) . Spaţiul nu ne per
mite să ne oprim la ideile acestor au
tori. Ar fi greşit însă să ne închipuim 
că există contradicţii între pluralitatea 
acestor şcoli. Fiinţa lor se explică prin 
faptul că fiecare directivă şi-a îndrep
tat obiectivul cercetărilor numai spre a-
numite laturi din vasta şi eterogena 
structură unitară a psihismului. 

La sfârşitul cărţii se expun factorii 
care au determinat evoluţia psihologiei 
în Germania. 

Alături de expunerea obiectivă şi ştiin
ţifică a diferitelor curente şi şcoli, auto
rul face şi o critică a lor scoţînd în evi
denţă ideile definitiv cucerite de ştiinţa 
psihologică şi arătând ideile menite să 
fie supuse revizuirii şi întregirii. 

Cercetările psihologice sunt poate cele 
mai dificile, dată fiind complexitatea şi 
varietatea domeniului în care se fac. 
Materialul uman este cel mai refractar • 
studiului. Psihologului se cere mai mult 
decât oricui îndelungă formaţie şi o-
biectivitate metodică. Fără îndoială că 
spiritul în care au fost întreprinse lu
crările Institutului de Psihologie cluj an 
aşa cum reiese din publicaţiile de până 
acum, — obiectivitate ştiinţifică, aduce
rea faptelor concrete în sprijinul gene
ralizărilor şi a corolarelor practice •— 
prezintă garanţiile indiscutabile pentru 
seriozitatea şi obiectivitatea lor, câtă 
vreme sânt conduse de o pronunţată au
toritate ştiinţifică. 

Dimitrie Todoranu 
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Problema Transilvaniei în presa franceză 
( S p i c u i r i d in a c t i v i t a t e a p r o p a g a n d i s t i c ă a L ig i i C u l t u r a l e ) 

Problema Transilvaniei se confun
dă cu însăşi problema românească 
din fosta Ungarie. Mult timp ea era 
necunoscută de către opinia publică 
franceză şi cea europeană în gene
ral. Tot ce se ştia despre noi, era in 
bună parte falş, incomplect şi ten
denţios. 

In 48, în plin romantism revolu
ţionar, în beţia confuziei ideologice 
de atunci, popoarele priveau cu toa-, 
tă simpatia eforturile minuscului po
por maghiar pentru cucerirea liber
tăţii sale. Poporul românesc în luptă 
pentru acelaş ideal de libertate, era 
prezentat, prin sofistica circonstan-
ţelor, drept auxiliar şi aliat al reac
ţiei'. Ignorarea realităţilor noastre, 
depărtările mari, sărăcia noastră, 
poate, în parte şi nepriceperea — cu 
un cuvânt lipsa informaţiilor precise, 
n'au îngăduit înţelegerea justă a ma
rilor noastre probleme naţionale. 

Mişcările din 48 au avut însă da
rul să atragă luarea aminte a Europei 
asupra caracterului adevărat al crizei 
politice din Austria. S'a văzut, că 
punctul nevralgic al complexului de 
probleme din imperiul Habsburgilor 
este cel al naţionalităţilor. 

In ce priveşte Franţa, revista de 
covârşitoare autoritate care este 
Revue des deux Mondes, în numărul 
din 15 Decembrie 1861 informând pe 
cetitorii săi, prin pana lui Bailleax 
de Marisy, despre criza politică au
striacă din acel an, stabileşte odată 
pentru totdeauna diagnosticul mare
lui organism bolnav din Europa cen
trală spunând că „în dosul luptei de 
partid trebue studiată mai ales lupta 
naţionalităţilor". Numele lui Bailleux 
de Marisy azi nu reprezintă mult în 
publicistică. Totuşi trebue să-i recu
noaştem, în cazul de faţă, meritul de 
a fi fost bine informat şi de a fi pre
zentat, cititorilor un articol bine docu
mentat. Astfel atât faptele la cari se 
referă, cât şi datele statistice de cari 

se serveşte sunt exacte. Iar în ce pri -
veste în special problema Transilva
niei, autorul informează mai departe 
că „Ungaria reclamă anexarea Tran
silvaniei consumată în 1848 fără con
simţământul liber al Românilor şi 
Nemţilor cari o locuesc. împăratul 
a dispus restabilirea provincială a a-
cestei ţări, deoarece el nu poate sanc
ţiona o anexare respinsă de locui
tori şi fără ndci un precedent istoric. ' 
Acesta a fost de altfel şi sensul res-
criptului împărătesc la adresa dietei 
din Pesta, ţinută în 1861. Faptele 
istorice enumerate sunt riguros exac
te, necontestate, iar cetitorul francez 
este precis şi obiectiv informat, fără 
nici o umbră de sentimentalism şi fă
ră părtinire. Dreptatea cauzei româ
neşti este cu atât mai evidentă! 

Nu se poate spune acelaş lucru 
despre un alt articol apărut tot în 
„Revue des deux Mondes", numărul 
din 15 Oct. 1867. La această dată 
dualizmul austro-maghiar era un fapt 
împlinit, iar unirea Transilvaniei cu 
Ungaria consfinţită prin actul dua-
listic, în ciuda protestului românesc 
şi în contra voinţei exprese a popo
rului românesc din Ardeal. Articolul, 
ce-şi propune să examineze noua si
tuaţie din Austria, poartă semnătura 
lui L. Buloz. Iată cum este edificat 
în acest articol cititorul francez de
spre Transilvania şi Români: „Tran
silvania — scrie Buloz — se împarte 
în trei rase, cari trăiesc izolate unele 
de altele aproape ca şi în evul mediu. 
Se găsesc acolo 1.700.000 de Român* 
sau Valahi, a căror emancipare so
cială s'a produs abia de 25 ani, şi a 
căror sufragii nu sunt luate în seamă 
decât de 6 ani: popor sărac, fără a-
ristocraţie, fără oameni de stat şi în 
multe privinţe încă sub jugul Ma
ghiarilor şi a Saşilor, cari îi între
buinţează şi îi plătesc. Greci de rit, 
uniţi sau neuniţi, ei nu cunosc liber
tatea religioasă decât de câţiva ani. 

Popii lor, tot aşa de mizerabili ca şi 
ei, accesibili seducţiunilor aurului 
rusesc, nu de mult încă, deabia au 
îndrăznit să se arate în public, şi 
trebuia un privilegiu împărătesc pen
tru a construi o biserică greacă. As
tăzi din contră, guvernul face mult 
pentru cler. El a chemat des la Viena 
pe mitropolitul grec din Sibiu, pe agi
lul episcop Şaguna, şi a uşurat atât 
cât i-a stat în putinţă eliberarea Ro
mânilor greci din cătuşele patriarha
tului religios sârb din Carlovitz. Ro
mânii de rit grec reuniţi cu Roma 
n'au biserică construită decât din 
18531). A le favoriza, a găsi un ar
hiepiscop capabil ar fi fost o exce
lentă politică pentru a rezista propa
gandei suterane moscovite, din nefe
ricire însă sforţările guvernului au 
eşuat până acum din cauza incapa
cităţii arhiepiscopului catolic grec, 
Monseniorul Şuluţiu, mort încurând, 
aşa încât şeful politic necontestat al 
rasei româneşti din Transilvania este 
Monseniorul Şaguna..." 

Tabloul pe care-1 reprezintă de 
data aceasta Revue des deux Mondes 
este mai mult o caricatură a stărilor 
româneşti din Ardeal. Dacă subju
garea şi starea precară a Românilor 
nu este ignorată, nu-i mai puţin ade
vărat că impresia finală, ce se dega
jează din articol, este puţin măguli
toare pentru noi. Suntem prezentaţi 
drept un popor infractar oricărei idei 
de progres, un popor incapabil, ca
re are nevoe să fie tutelat. Tutorele 
binevoitor este, de sine se înţelege, 
guvernul. 

Sursa acestor informaţiuni nu pu
tea fi decât Viena. Ceeace pare şi 
natural, deoarece pentru restul Eu-

1) E vorba de anul când prin bula 
dată de Papa Piu IX, s'a restaurat 
Metropolia unită de Alba-Iulia şi Fă
găraş şi s'au înfiinţat diecezele Lugoju
lui şi a Gherlii. 
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ropei ţările dincolo de Viena erau 
considerate ca teritorii aproape bar
bare. Anchetele la faţa locului nu 
erau la modă pe acea vreme. Auto
rul, de bună credinţă, n'a făcut alt
ceva, decât să rezume punctul de -JI-
de,re oarecum oficial. Iar interesele 
Vienei acum erau altele, ca imediat 
după răscoalele din 1848. De aici şi 
deosebirea între caracterul celor 
două articole. Să mai reţinem şi le
genda aurului moscovit, calul de bă-
tae al oficialităţii. Era în interesul 
Vienei, să propage o cât mai mare 
animozitate faţă de Rusia, în con
flict de interese cu. Austria. Terenul 
era îndeosebi favorabil la Unguri, 
cari nu puteau ierta Ruşilor interven
ţia lor din 1849. Iar alimentarea unei 
atmosfere de suspiciune justifică de
ja de mai nainte o politică de mână 
tare contra „naţionalităţilor". 

In perioada ce a urmat, Ungurii, 
pentru a justifica dualizmul, şi tira
nia lor de rasă, au deslănţuit o apri
gă propagandă, reuşind a zăpăci opi
nia publică din Europa. S'ar putea 
constitui o întreagă bibliotecă din 
broşurile şi cărţile, cari pledează 
pentru teza ungurească, a căror au
tori afectând erudiţie şi preocupări 
ştiinţifice, calomniau în acelaş timp 
naţiunile conlocuitoare. Românii ar
deleni, cufundaţi tot mai mult în 
pasivitatea politică, au scăpat din ve-
idere importanţa forului ce-1 consti-
jtue opinia publică a ţărilor civilizate. 
Atât cât preocupările popoarelor fa
ţă de marile probleme europene de 
atunci le permiteau, simpatiile erau 
în bunăparte de partea Ungurilor; 
luptele lor din 48 contra reacţiei, nu 
erau uitate, iar prezenţa emigranţi
lor maghiari în mai toate ţările, a 
ţinut trează amintirea „războiului de 
libertate" al poporului^ maghiar 
„martirizat". Faţă de aceasta, pro
paganda românească este aproape 
inexistentă. Să amintim totuşi, din 
prea puţinele manifestări în favoa
rea problemei româneşti din Tran
silvania, studiul lui Perieţianu-Bu-
zău, publicat în Revue Contempo~ 
raine din 28 Februarie 1870, întitu
lat: La Transylvanie et son union 
forcee avec la Hongrie. Ne dăm 
seama, că în urma gravelor eveni
mente, ce au venit asupra Franţei în 
acea epocă, articolul nu putea avea 
un echou prea însemnat. Deabia du
pă 1882, cu publicarea în mai multe 
limbi a memorandului conferinţei na
ţionale din Sibiu, ţinută în 11—14 
Mai 1881, se face o serioasă încer
care de a ridica problema Transilva
niei, şi prin ea problema românească, 
pe planul european, şi a face din ea 

o problemă a politicei internaţionale. 
Bărbaţi de stat, savanţi, publicişti şi 
ziarişti ai ţărilor civilizate, au fost 
direct informaţi despre esenţa pro
blemei româneşti din Ardeal, iar pre
sa', ce în Republică ia o desvoltare 
ne mai cunoscută până atunci, înre
gistrează faptul comentându-l. Reţi
nem din acea vreme editorialul fru
mos din ziarul Le Bien Public, nu
mărul apărut la 11 Decembre 1882, 
cu titlul Roumains et Magyars. No
ta, ce precedează titlul, atrage a-
tenţia cititorului asupra importanţei 
acestui prim articol. Avem aici o 
amplă şi detailată expunere a tezei 
româneşti despre problema Transil
vaniei. Cititorul francez poate ur
mări în acest articol, pas cu pas, e-
voluţia politică a poporului româ
nesc din Ardeal. In faţa aspira-
ţiunilor juste româneşti, este pusă 
politica de maghiarizare inaugurată 
de Unguri, despre cari se zice că 
„nici-o naţiune n'a abuzat atâta de 
avantajul poziţiei sale pentru a stri
ca altei naţiuni, ca Ungurii..." Au
torul nu ignorează nici metodele îiiv 
trebuinţate pentru a „maghiariza 
Transilvania". Mai sunt apoi exa
minate piedicile aduse fireştei des-
voltări a poporului românesc în lu
mina legislaţiei ungureşti, în ce pri
veşte mai ales presa şi şcolile. Se 
mai insistă apoi asupra caraterului 
excepţional al legii electorale, în vi
goare numai în Transilvania, şi în 
urma căreia, clasa ţărănească, care 
reprezintă două treimi din întreaga 
populaţie, — „singura clasă produc
tivă" — este lipsită de votul pe ca-
re-1 îl are, în virtutea privilegiului 
feudal, orice nobil, fie el bogat sau 
sărac, ori chiar un simplu „pierde-
vară". După expunerea felului cum 
au reacţionat Românii dela 1848 în
coace, autorul întrezăreşte posibili
tatea unui conflict grav între asu
priţi şi asupritori. 

Articolul nu este semnat. Auto
rul, sau cel puţin informatorul ar
ticolului este însă Emil Picot, cunos
cutul filo-român. Fostul secretar al 
domnitorului Carol ne cunoştea bine. 
El a avut un prilej bun să se docu
menteze despre noi în timpul scurt 
pe care 1-a petrecut la Sibiu şi Tş~ 
mişoara (între anii 1868—1872); ca 
agent diplomatic şi viceconsul. El 
s'a servit însă mai ales de memorans 
dul românesc din 1882, trimis de G. 
Bariţiu.2) 

2) Exemplarul românesc al memoran
dului primit de Picot este depus la Bi
blioteca Naţională din Paris şi este ca
talogat la cota Z. Picot 567. 
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Sunt impresionante rândurile de 
mulţumire, pe care neobositul lup
tător le adresează lui Picot, pentru 
articolul din Le Bien Public. „O, de 
aţi sci catu ne simtiamu de fericiţi, 
candu ne vediuramu apărata caus'a 
nâstra cu atâta căldura si sciintia 
într'unu diariu cum este Le Bien 
public (11 Dec:). Multiamita înmii
ta generoşilor autori a"i acelui articlu 
de -fondu, ca'si DVostra carele ati 
binevoitu a conlucra pentru ca' se 
vedia lumina. Avemu patru diare 
politice in Transilvani'a si Banatu 
si toate patru l'au reprodusu după 
traducţiunea din „Romanulu".3) 

Scrisoarea lui Bariţiu ne mai lă
mureşte şi despre eforturile ardele
neşti de atunci, de a da cât mai ma
re publicitate cauzei româneşti prin 
răspâncurea memorandului în limbile 
europene. „îndată ce va apare edi-
tiunea franceza, nu vom lipsi a dis
tribui câteva sute de exemplarie a-
tătu in Paris la diare si la bărbaţi 
de stătu, căt si in alte locuri, după 
consiliul ce ni se va da de cătra a-
micii nostrii si ai libertatiei dreptu 
intielese; că-ci adecă noi locuitorii a-
cestoru munţi si vali numiţi Transil
vani'a cu horizon prea marginitu, ne 
pricepemu reu, la cine si cum se ne 
adresamu i i regiunile superioare ale 
societatiei europene superioare'.4) 

Despre o mai puternică şi mai în
tinsă activitate de propagandă însă 
nu putea fi vorbă în aceste momente. 
Criza politică a Românilor ardeleni 
nu luase sfârşit. Frontul politic u-
nic, cu toată conferinţa dela Sibiu, 
şi a programului naţional elaborat 
cu acea ocazie, nu era încă reali
zat. Fără rezultate practice ime
diate, manifestările politice au avut 
totuşi meritul de a fi ţinut în actua
litate doleanţele româneşti. Desfă-
şurându-se însă cu prudenţă, în ca
drul strict al legalităţii, ele păstrau 
mai mult un caracter platonic. A 
trebuit să vină Tribuna cu Slavici 
în frunte, pentruca, stimulând spiri
tele prea prudente, să revoluţione
ze, aşazicând, idea naţională în Ar
deal. Nu peste mult apoi, în ţara 
veche, aceiaş revoluţionare a con
ştiinţei naţionale se produce prin Li
ga Culturală, la originea căreia re
găsim tot spiritul fecund şi arzător 
al aceluiaş Ion Slavici. 

Ernest Armeanca 

3) Vezi: O scrisoare a lui Gheorghe 
Bariţiu către Emil Picot, publicata de 
mine la 1 Iunie 1928 în Societatea de 
Mâine. 

4) Idem. - -
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Rolul petrolului în economia şi politica internaţională 
— Confer in ţă la „Cercul univers i ta r de s tudi i in ternaţ ionale" din Cluj — 

(Urmare). 

Atacul pentru acapararea petrolului, Anglia 1-a început, 
: «lupăcum am mai spus, încă înaintea războiului mondial. Ca

nalul de Panama se apropia de a fi terminat. Englezii se 
gîndeau să pună mîna pe terenurile petrolifere din preajma 
lui, pentruea să poată aproviziona ei vasele ce-şi vor face 
drumul prin acest canal. Deja un grup englez se stabili în 
Mexico: grupul Pearson, întemeiând societatea „Mexican 
Eagle" pentru exploatarea zăcămintelor din Tampico, pe 
tnalul golfului mexican. 

Capitaliştii din New-York încep să se neliniştească, căci 
ei se obişnuiseră să considere Mexicul ca un fel de colonie 
americană. Această ţară trăeşte zile liniştite cîtă-vreme dic
tatorul Porfirio Diaz rezervă concesiunile de petrol lui Rock-1-
feller şi lui Hârriman. Dar, din ziua în care guvernul mexi
can hotăreşte să trateze şi cu grupurile europene, ţara aceasta 
5ste dată pradă războaielor civile. Cele ce s'au petrecut şi se 
petrec încă în 'Mexico,, sunt oglinda cea mai fidelă a mijloa
celor întrebuinţate de cele două trusturi pretendente, pentru 
acapararea petrolului. 

Generali improvizaţi, oameni de afaceri fără scrupule, 
s'au pus cu bandele lor în slujba concurenţilor, americani şi 
englezi, cari îi aprovizionează cu arme şi cu bani. Revoltele 
se provoacă cu atît mai uşor în Mexico, cu cît marea majori
tate a populaţiei acestei ţări (peones) trăeşte într 'o stare de 
mizerie vecină iobăgiei. 

Ne oprim un moment asupra acestor lupte, căci sunt pli
ne de învăţăminte. 

Pînă la descoperirea zăcămintelor din regiunea Tampico, 
petrolul mexican era în stăpînirea lui Standard Oii, care avea 
în mîini şi exploatarea şi distribuirea produselor petrolifere. 
Petrolul brut era transportat din Mexico în Statele Unite, de 
unde se reîntorcea rafinat şi se distribuia realizându-se un 
profit de 600%. In faţa acestei situaţii şi a noilor descope
riri de terenuri petrolifere, Porfirio Diaz intră în legătură 
cu casa engleză S. Pearson (devenit mai tîrziu Lord Cowdray) 
şi întemeiază (1908) societatea „Mexican Eagle", fapt care 
deslănţueşte în Statele Unite o puternică campanie de presă 
împotriva dictatorului mexican. După puţin timp izbucnesc; 
răscoale în Mexico, subvenţionate de Standard Oii, care sus
ţinea împotriva lui Porfirio Diaz pe generalul Madeiros. In 
ziua cînd Madeiros fu „ales" preşedinte în Mexico, acţiu
nile lui. Standard Oii înregistrează o urcare de peste 50%! 
Generalul Madeiros nu-şi respectă însă angajamentele luate 
faţă de Standard Oii, do a anula contractele încheiate cu 
Mexican Eagle. Noi revolte au fost puse la cale, iar un emi
sar american este trimis în Mexico pentru a pretinde respec

tarea obligaţiunilor luate şi pentru a oferi în schimb un îm
prumut de 200 milioane pesetas, împreună eu garanţia că 
revoltele nou iscate se vor potoli imediat! Madeiros refuză 
cedarea monopolului de petrol pe seama lui Standard Oii şi 
în consecinţă este alungat şi înlocuit cu generalul Huerta, 
care ca preşedinte are aceeaş comportare ca şi predesorii săi: 
nu-şi respectă nici el angajamentele luate faţă de Standard 
Oii. Din nou revolte. 

Izbucneşte războiul mondial, iar guvernul mexican pro
fită do această împrejurare pentru a abroga legiuirile exis
tente în materie de petrol, după cari proprietatea solului 
antrena cu sine şi pe aceea a subsolului. Prin noua Consti
tuţie a Mexicului (1917) subsolul se declară proprietate a 
Statului, iar exploatările de petrol se permit numai cu apro
barea guvernului mexican. Autorizaţii pentru exploatarea pe
trolului nu capătă decît cetăţenii mexicani şi străinii cari, re-
nunţmd la' privilegiile lor anterioare admit nediscutate le
giuirile ţării. Generalul Carranza prin această constituţie s'a 
făcut ţinta atît a atacurilor americane cît şi a celor engleze. 
In urma acestora, el e silit să facă loc generalului Obregon. 
Nici Obregon nu-şi ţine angajamentele luate faţă de străini 
în opoziţie, el e trîntit pe chestiunea agitaţiilor comuniste. 
După Obregon vine Calles, împotriva căruia se agită clericii 
catolici. Răsturnat, Calles face .loc din nou lui Obregon, care 
însă e asasinat chiar în ziua cînd trebuia să intre în funcţiu
nile prezidenţiale. 

După Wilson, ocupat cu prefacerile din Europa, la pre
zidenţia Statelor Unite urmează Harding, care este convins 
de campania de presă începută în America pe chestia epui
zării rapide a zăcămintelor de petrol din Statele Unite. In 
consecinţă, atitudinea guvernului american faţă de Standard 
Oii se schimbă radical, de aici încolo oferindu-i un larg 
sprijin. 

Englezii ştiu să ocolească prevederile constituţionale me
xicane şi să pună întreprinderea „Mexican Eagle" sub fir
ma naţionalităţii mexicane, iar situaţia lui Standard Oii prin 
aceasta devine aşa de critică, încît Guvernul Federal consim
te ca societăţile petrolifere americane (deci Standard Oii) 
cari au interese în Mexico — ţară al cărei guvern nu este 
recunoscut de Statele Unite —, să subvenţioneze ori guvernul 
mexican, ori bandele de rebeli din această ţară, dupăcum vor 
cere interesele petrolifere americane. Corupţia ce se exercită 
ajunge la un moment dat la aşa proporţii, încît cu eonsim-
ţămîntul guvernului Federal al Statelor Unite unele între
prinderi americane plăteau lunar cîte 1500 dolari unui cap 
de bandă din regiunea Tampico pentru a nu distruge conduc-
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tele americane de petrol şi pentru a susţine insurecţia împo
triva generalului Obregon. 

Pentru a curma jocul prelungit al preşedinţilor mexicani, 
cari ridicaţi pe cheltuielile trusturilor beligerante îşi uită an
gajamentele contractate, Standard Oii şi Mexican Eagle în
cheie un acord şi cer în comun intervenţia conferinţei de 
pace dela Paris împotriva guvernului din Mexieo. 

Standard-Oil pîndind un moment favorabil, cînd Mexi
can Eagle încearcă să rupă legăturile de tutelă ce-1 ţineau de 
Eoyal-Dutch-Shell, vrea să pună mîna pe trustul creat de 
Pearson. Royal-Dutch-Shell însă, descoperind manopera, reu
şeşte în 1919 să cumpere 2,5 milioane de acţiuni ale lui Me
xican Eagle, tranzacţie care aduce creatorului acestui din 
urmă trust un profit de 600%. Astăzi, Englezii cu toate că 
au învestit în petrolul mexican numai jumătate din capitalul 
cu care participă Americanii, au totuş mînă mai liberă, căci 
ei au ştiut să înconjoare la timp măsura luată de guvernul 
mexican împotriva societăţilor străine, cîtă-vreme Americanii 
se izbesc mereu de regimul impus. 

* 
Grupul Pearson nu-şi limitează operaţiunile în Mexic6, 

ci între 1912-—13 şi-Ie extinde în ţările Americei de Sud şi 
ale Americei Centrale, eu acelaş scop de a deţine aprovizio
narea vapoarelor ce trec prin canalul Panama. Statele Unite 
pretind pe baza doctrinei lui Monroe, anularea concesiunilor 
făcute grupului englez. Sub presiunea „marilor principii", 
concesiunile grupului Pearson au fost retrase. 

Dar Anglia nu renunţă la planul său de acaparare şi 
atunci vedem cum Shell pune piciorul în insula Trinidad, unde 
pentru calmarea aprehensiunilor îşi asociază cîteva firme 
americane. 

In urmărirea aceluiaş plan, Englezii profită de faptul 
că în America nu se face nici-o deosebire între proprietatea 
solului şi aceea a subsolului: ambele aparţin posesorului 
suprafeţei. Royal-Dutch-Shell poate uşor cumpăra terenuri 
chiar în Statele Unite, poate săpa puţuri şi exploata petrol 
pe cont propriu. Origina capitalurilor sale nu i-a fost în dez
avantaj, căci înainte de război America era adesea nevoită 
să facă apel la capitalurile europene. Apoi, democraţii ame
ricani, neliniştiţi de puterea politică şi comercială a marilor 
lor trusturi, nu priveau cu ochi răi dacă acestora li-se opu
neau concurîndu-le, societăţi cu capital străin, căci după ve
derile lor, aceste societăţi nu puteau avea nici-o influenţă 
asupra politicii interne a ţării. In această atmosferă Trustul 
Royal-Dutch-Shell se instalează solid alături de Standard Oii, 
căutînd totodată în mod foarte abil să intereseze la operaţiu
nile sale şi publicul american, prin emisiune de acţiuni pe 
piaţa din New-York. 

• 
Am arătat mai sus că Amiralitatea britanică în năzuinţa 

sa de a găsi zăcăminte cari să asigure aprovizionarea flotei 
engleze, crea societatea Anglo-Persian, pentru a se interesa 
de petrolurile din Persia şi Irak. In acest timp Germanii des
coperiră pe flancurile munţilor cari coboară spre Tigru, 
abundente zăcăminte de petrol. Admirabil prilej pentru En
glezi de a ridica pretenţii asupra acestui ţinut. Intr'adevăr, 
Lordul Curzon, fost vice-rege al Indiei, declară că „Mesopo-
tamia şi Golful Persic nu sunt decât o dependenţă naturală 
de Indi i" . Dar Germanii sprijinindu-se pe Abd-ul Hamid 
întâi, apoi pe Junii-Turci, obţinură concesiunea unei ramifi
caţii la linia ferată de Bagdad, care atingea terenurile petro
lifere. Nu mai există nici-o îndoială că zăcămintele de petrol 
în chestiune, au contribuit mult la exasperarea luptei anga
jate în jurul faimoasei linii de Bagdad, între Germani pe de 
o parte şi între Anglia, Franţa, Rusia, pe de alta. Conflictul 
păru a lua proporţii la începutul anului 1914. In acest mo
ment Sir Eroest Cassel, ovreu din Frankfurt, devenit unul 

din regii finanţei engleze, se sforţa să împiedice iminenta 
conflagraţiune mondială, asociind peste tot interesele engleza, 
germane şi franceze. S'a ajuns la un acord: toate zăcămin
tele regiunii Mossul să fie concesionate unei societăţi, Turkisch 
Petroleum Co., ale cărei capitaluri sa fie furnizate de către 
Anglo-Persian, Royal-Duteh şi Societăţile germane. 

Aşa stau lucrurile cînd încep ostilităţile războiului celui 
mare. In acest războiu petrolul şi-a avut ca nici-odată rolul. 
Aliaţii au fost aprovizionaţi cu petrol de către Royal-Dutch 
şi în special de Standard Oii prin intermediul guvernului 
american. Prin aceste operaţiuni comerciale America îşi cons-
trueşte o flotă care egalează pe aceea a Angliei, ba în ulti
mul an al războiului o şi întrece. 

Tenacitatea engleză, dupăeum am văzut şi mai 'nainte, de
parte de a se mulţumi cu starea de lucruri creată, reia după 
războiu atacul şi în toate conferinţele cari s'au ţinut dela în
cheierea păcii încoace, cu scopul de a repartiza terenurile pe
trolifere deţinute de Germani şi Turci, ori de a concesiona 
pe cele nou descoperite, a ştiut să ridice cele mai neînfrînate 
pretenţiuni şi folosindu-se cînd de lipsa de înţelegere a situa
ţiei din partea unora, cînd de comoditatea altora, a reuşit să 
acapareze aproape totul. 

In 1920, Anglo-Persian în concordanţă de vederi cu Ro
yal-Dutch-Shell, reuşeşte să determine o înţelegere între Fran
ţa şi Anglia cu privire la întemeierea unei societăţi pentru 
exploatarea petrolului din regiunea Mossul. Apoi se ia con-
simţămîntul australian pentru acapararea din partea lui An
glo-Persian a terenurilor foste germane din Papuasia. In ace
laş fel Anglo-Persian cîştigă concesiunea zăcămintelor din 
Noua Zeelandă, iar printr 'un acord cu Guvernul italian, îşi 
asigură participarea la exploatarea presupuselor terenuri din 
Albania. 

Guvernul englez are la dispoziţia sa cele două mari trus
turi Royal-Dutch-Shell şi Anglo-Persian cu ajutorul cărora 
cucereşte aşanumitul „control" asupra zăcămintelor lumii. To
tuş, pentru a-şi asigura avantaje în lupta ce trebuie susţinută 
cu Standard Oii, mai crează, sub regimul canadian, un organ 
de ofensivă „British Controlled Oilfields". Acesta pînă în 
1923 achiziţionase importante zăcăminte în Mexieo, Brazilia, 
Trinidad, Venezuela şi Costa-Rica, iar dela această dată îşi 
întinde zona de influenţă asupra Ecuadorului, ţărmurilor mă
rii Caraibilor, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panama, Co
lumbia, Guyana-engleză şi Peru. Caracteristic pentru aceste 
concesiuni este că toate se află în apropierea mării, atît spre 
Atlantic, cît şi spre Pacific, iar într 'un eventual război anglo-
american aceste regiuni ar putea aproviziona atît flota engleză 
ce ar opera în Atlantic, cît şi pe cea japoneză, care ar activa 
în Pacific. 

In faţa acestor evenimente oficialitatea americană se se
sizează pe zi ce trece mai mult de situaţia ce se pregăteşte. 
In Statele Unite cîţiva specialişti, apoi însuş Serviciul Geo
logie al Ministerului de Interne probară cu ajutorul calculs-
lor, de-altfel cu totul empirice, (în 1920), că zăcămintele pe
trolifere naţionale se vor epuiza repede, că Statele Unite nu 
mai au rezerve decît pentru 18 ani în cazul cînd exploatarea 
lor se va face în aceleaşi proprţii ca pînă aci, ori în şi mai 
mari, iar această epuizare primejduieşte în egală măsură atît 
desvoltarea industriei americane, cît şi apărarea naţională. 
Primejdia era cu atît mai mare, cu cît trustul american Stan- ' 
dard Oii nu avusese ca principală ţintă a sa acapararea ză
cămintelor petrolifere, ei mai mult viza supremaţia asupra 
rafinării, şi transportului produselor. Apoi, întreaga produc
ţie a Statelor Unite, care este de cea 70% din producţia mon
dială de petrol, se consumă în interiorul ţării, ba mai mult, 
se face chiar şi import de benzină. 

(Va urma). 
C. Drăgulescu 
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O oră de Gastronomie şi Chimie alimentară*) 
Astronomia, cu studiul stelelor, e fru

moasă, dar marele meşter francez în ar
ta bucătăriei, Brillat-Savarin, a spus că: 
„mai mult face pentru fericirea omeni-
rei, descoperirea unui nou fel de bucate 
bune, decât descoperirea unei stele". 

Gastronomia e o artă ca şi pictura, 
sculptura şi muzica, acestea încântă 
ochii şi auzul, Gastronomia ne încântă 
gustul, ochii şi chiar mirosul. 

Artişti mari, literaţi şi savanţi, aa 
fost şi gastronomi desăvîrşiţi. 

Ospeţele celor din Antichitate, Egip
teni, Greci şi Români, erau manifestări 
de antă rafinată, ce n'au putut fi încă 
egalate. 

In ultimele decenii şi la noi, ca aiurea, 
felul cum s'au cultivat fetele, le-a făcut 
să considere bucătăria ca ceva degra
dant; nu le mai interesează ceia ce mă-
nîncă şi ceia ce vor da de mâncare so
ţului, copiilor şi prietenilor. 

Ideile acestea şi nepriceperea servi
toarelor — sau lipsa acestora — pot 
provoca o criză a vieţei de familie, da
că gospodina nu ştie să'şi facă un că
min, în care timpul mesii să fie uri re-
paos moral şi o plăcere pentru toţi ai 
casei. 

Femeia cuminte trebue să priceapă că 
laboratorul ei este bucătăria; în acest 
mic templu al ştiinţelor aplicate, ea 
poate face cercetări experimentale, al 
căror rezultat va fi fericirea şi sănătatea 
familiei întregi. 

O bună prezentare a alimentelor este 
necesară pentru o bună asimilare. Ali
mentaţia e baza vieţii, ea dă fiinţelor 
vii materiile ce le fac să crească; creş
terea e fenomenul cel mai caracteristic 
al vieţii, după cum se spune că: „ce 
'trăeşte, creşte". 

După o „Oră de Astronomie'', ţinută 
la Văleni de dl. Prof. Bratu, Dr. Olaru, 
Chimist-şef al Laboratorului de higiena 
din Cluj, a vorbit la Universitatea po
pulară „N .Torga" despre „Gastrono
mie şi Chimie alimentară". Redăm, în 
rezumat, ideile principale ale acestei 
conferinţe ce poate să intereseze multă 
lume. 

Numai popoarele care s'au hrănit 
bine au contribuit la progresul omenirei, 
producând opere ce au rămas dealun-
gul veacurilor. 

E drept, să nu trăim ca să mâncăm, 
dar totuşi trebue să mâncăm — şi încă 
bine! — ca să trăim. 

Trebue să învăţăm poporul să se 
hrănească mai bine. Poporul, în genere, 
se hrăneşte rău şi ceia ce strică mai mult 
organismul muncitorului şi-i scade pute
rea e alcoolul, distrugătorul căminului, 
rasei şi bogăţiei naţionale. 

Alimentaţia are influenţă netăgăduită 
asupra sănătăţii şi moralului omului. 
Nu s'a dat şi încă nu se dă destulă a-
tenţie şi importanţă hranei. 

Pentru vremurile în care trăim, după 
realizările atâtor progrese ştiinţifice, 
s'a făcut prea puţin pentru ca lumea 
să se priceapă să mănînce şi să trăiască 
mai bine. Unii cred că o hrană bogată 
e isvor de energie şi sănătate, îşi încear
că mesele şi stomacul cu hrană prea 
multă, ale cărei resturi nemistuite le 
uzează şi otrăvesc organele. Alţii cad în 
extrema cealaltă, se lipsesc de ce le-ar 
fi necesar, — speriaţi de neajunsurile 
exceselor — susţinând că e bine să te 
scoli dela masă nesătul. Unii văd în 
carne sursa de energie, de vigoare a ra
sei, şi abuzează de carne, alţii o ocolesc 
absolut. 

Nietzsche, renumitul filozof german, 
pesimist, arunca în capul bietului sex 
slab — dar frumos — păcatul şi răs
punderea nefericirilor omenirei, spu
nând: „dacă femeia ar fi fiinţă cuge
tătoare, bucătărind de mult, ar fi tre
buit să facă descoperiri fiziologice im
portante şi să-şi atragă arta de a vin
deca". Şi încheia răutăcios: „din cau
za bucătăriei rele, din cauza lipsei com
plecte de bun simţ în bucătărie, desvol-
tarea omului a fost întârziată şi împie
dicată." 

Desigur, Nietzsche s'a gândit şi s'a 
referit doar la femeile germane! Buna 
gospodină româncă, cu bunul ei simţ, 
u 'a putut cădea în aceste păcate şi nu 

merită încriminări. 
Din vremuri vechi, bucatele româneşti 

au fost minunate şi în cursul veacuri
lor, prin legăturile cu popoarele veci
ne, poporul românesc a împrumutat tot 
ce a gustat şi a fost bun la vecini, fă
când ca azi bucătăria românească să fia 
una din cele mai bogate şi variate. 

In şcoli, copiilor nu li se spune cum 
să mance. Cei vechi erau mai cuminţi, 
chiar religia îi învăţa ce şi cum să 
mănânce, cum să trăiască mai sănătoşi. 

înţeleptul Seneca a spus că „omul nu 
moare, ci se ucide singur!' ' , căci multe 
intoxicări şi-Ie datoresc oamenii ne
priceperii sau exceselor în felul de a se 
hrăni. Trebue să ştim să ne alegem ali
mente bune şi să ştim să le variem. . O 
hrană monotonă, unică, e periculoasă, 
atât omului cât şi animalelor. Numai 
într 'o hrană bună şi variată vom găsi 
acele substanţe indispensabile vieţii, ce 
se găsesc în albumine, numite „lyzină' ' 
şi „tryptofan' ' , care lipsesc în cereale 
şi apoi acele numite „vitamine" fără 
care viaţa nu-i posibilă, când nu le gă
sim în hrana de toate zilele. Savanţii 
Osborne şi Mendel au hrănit animale 
eu albumine de compoziţie cunoscută, 
constatând că cele hrănite eu albumine 
fără „lyzină" nu mai cresc în greutate; 
se poate, prin compunerea raţiei alimen
tare, să întrerupem creşterea animalului 
şi chiar să obţinem animale pitice, de 
altfel în bună sănătate. Tot aşa „tryp
tofan' '-ui este indispensabil reparaţiei 
ţesuturilor corpului. 

In rezumat: hrana să ne fie variată, 
căci măreşte şi pofta de mâncare şi ne 
procură elementele ce ar lipsi în anu
mite alte alimente. 

Multe boli sunt provocate de alimente 
şi de felul cum ne încărcăm şi obosim 
organele, otrăvindu-le. Aşa Enterita, Ne
frita, Arterioseleroza, boli de ficat, Ra-
chitismul şi Tuberculoza pentru tineretul 
insuficient şi rău hrănit, Artritismul, 
Reumatismul, Diabetul, Obezitatea, ete. 

Chiar pentru Cancer, s'a observat că 
desvoltarea tumorilor e în legătură cu 
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excesul de glucoza din ţesuturi. Reţine
rea eărnei în Imperiile centrale, în tim
pul răsboiului, a redus numărul cance
roşilor. 

In carne s'ar găsi substanţe speciale 
ce pot fi utile în doze slabe, dar devin 
vătămătoare în exces, dând predispozi7 

ţii pentru Diabet şi Cancer. 
Istoria ne învaţă că ori ce progrese 

materiale şi intelectuale sunt legate de 
alimentaţie. Alimentaţia omului poate fi 
privită din mai multe laturi: gastrono
mic, higienic, medical, social şi moral. 

Tot ce mâncăm, să ne facă plăcere, să 
fie bine preparat, fiecare să mănânce ce-
iace îi convine temperamentului lui, du
pă sex, vârstă, ocupaţie şi sezon. Să 
mâncăm bine, ca să trăim bine! 

Trebue, dcla o vreme, — la maturi
tate — să mâncăm tot mai puţină car
ne; copilul poate mânca de 2 ori pe zi 
carne, căci el e în creştere, părinţii lui, 
doar odată, iar bunicii — la care, în 
genere, ficatul e mai obosit şi nu mai 

. transformă acidul uric ce rezultă din 
carne — ar putea să fie vegetarieni. 

O bună alimentaţie trebue să asigure 
nevoile de creştere şi de energie pentru 
copil — dela concepţie până la adoles
cenţă — apoi să menţină la adult echi-
li'iiut nutritiv, asigurându-i sănătatea, ţi 
ir1 ultimul rând să asigure continuitatea 
şi ameliorarea rasei. 

O pereche de oameni ce nu fac co
pii, în principiu dă dovadă unei sănă
tăţi imperfecte,- ca şi mama ce nu-.fi 
poate alăpta copiii! 

Kegulele pentru un trai mai bun ni 
le dau Chimia şi Fiziologia. 

Chimia ne arată compoziţia alimen
telor, care — oricât de variate ar părea 
— sunt constituite din materii ce se pot 
reduce la câteva tipuri: a) materii hi
drocarbonate, cum sunt zahărurile, ami
donul, etc.; b) materii grase, ca unt, 
slănină, uleiuri, etc.; aceste două tipuri 
ne dau căldura sau forţa necesară, apoi 
servesc de rezerve (ca grăsimea organis
mului; e) materiile proteice, ea albu
şul din ou, caseina din lapte, fibra din 
carne, glutenul din făină, etc, acestea 
sunt materii de creştere . sau reparare, 
constitutive ale ţesuturilor şi lichidelor 
din organism. Pe lângă aceste trei fe
luri de materii nutritive, trebue să mai 
găsim în -alimente anumite materii mine
rale; săruri libere sau asociate cu mate
rii combustibile şi apă. Apa are impor
tanţă deosebită în alimentaţie, căci ea 
constitue cam 60% din greutatea corpu
lui nostru, ea e mediul în care se petrec 
toate actele chimice ale vieţii. Sărurile 
au iarăşi importanţă, căci corpul uman 
conţine 4,7% de săruri minerale; un om 
mijlociu de 70 kilograme conţine aproa
pe 3 kgr. de săruri sau „cenuşe". 

Alimentele influenţează funcţiunile 

digestiei, nutriţiei, creşterii, întreţine
rea vieţii şi reproducţia. 

Chimia ne ajută încă să controlăm ca
litatea alimentelor ce servesc omului şi 
animalelor domestice, căci alimentele pot 
influenţa în bine sau în rău sănătatea 
publică. 

Autorităţile au dubla datorie să nu 
permită decât vânzarea alimentelor bu
ne, nefalsificate şi nestricate, şi încă de 
a răspândi regulele de higiena alimenta
ră. 

Tot Chimia ne ajută la ameliorarea 
şi mărirea producţiei agricole a alimen
telor şi beuturilor, ţmn îngrăşăminte, 
eftinind-o chiar, pe măsură ce populaţia 
creşte. 

Acum ceva despre felul cum mâncăm. 
S'a zis că „gura e primul doctor al sto
macului". Prima digerare a alimentelor 
începe în gură, graţie sucului salivar; 
dacă nu mestecăm îndeajuns alimentele, 
ele trec mai departe, putând încărca şi 
intoxica — sau cel puţin obosi — orga
nismul, făcându-se o adevărată risipă a 
alimentelor. 

A mesteca mult şi bine, înseamnă nu 
numai să mistuim, dar întărim organis
mul cu puţină cheltuială. Cu mai puţin, 
stomacul e satisfăcut, nu se oboseşte, to
lerăm mai bine alimente care altfel ar 
fi indigeste, tot organismul e mai puţin 
obosit. 

In timpul mesei e bine să bem câte 
puţin, nu mult odată. 

Din cele spuse mai sus, se degajă ur
mătoarele învăţăminte: să ne hrănim 
bine; să se aplice în Agricultură, Indu
strie şi Comerţ, toate descoperirile ştiin
ţifice moderne şi să se creeze şi la noi 
un serviciu ştiinţific de studii şi cerce
tări asupra alimentaţiei. 

Să cunoaştem şi să folosim toate re
sursele alimentare vegetale şi animale, 
peşti din mare, rîuri şi lacuri, a căror 
exploatare lasă de dorit. 

Să se înlesnească transporturile spre 
a se putea repartiza mai bine alimentele 
pe regiuni, eftinidu-se. 

Să se dea ajutor şi protecţie — ca în 
Occident — mamelor, pruncilor, adoles
centelor, care constitue baza capitalului 
uman. 

Să se desvolte învăţământul ştiinţelor 
menajere şi alimentare, precum şi pue
ricultura. Se va spori astfel natalitatea, 
conservând şi întărind viaţa copiilor. Se 
va împiedica dezertarea căminurilor, pe 
care tot mai mulţi — de ambe sexe — 
le ocolesc. Să luminăm treptat poporul, 
ca să ajungă să priceapă — ca şi cei 
din Apus — rostul şi foloasele ştiinţei 
aplicate la bunăstarea omenirei, iar nu 
la distrugerea ei, cum ajunseseră în tim
pul răsboiului să înjosească ştiinţa, fo
losind-o la distrugerea vieţii şi civiliza
ţiei! 

Dr D. A. Otariu 
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f losif Nădejde 
Un gazetar de elită, un intelectual sub

ţire şi de vastă cultură, unul dintre pu
ţinii gazetari într'adevăr democraţi şi 
progresişti, moare azi în floarea vieţii, 
în faza de creator în plin. E losif Nă
dejde, redactor al marilor cotidiane bu-
cureştene trAdevărul" şi „Dimineaţa", 

A fost un suflet generos, un apără
tor al celor nepăstuiţi, im slujitor avân
tat şi perseverent al idealurilor de pro
gres social. Critica sa era civilizată, în
să ireductibilă. Un sfert de veac a lup
tat cu condeiul pe aceeaş linie de bă
taie, nu şi-a trădat gândurile şi con
vingerile, nu s'a abătut dela datoria sa 
de a lovi abuzul, ilegalitatea, dictatura 
făţişe ori deghizată, îngănfarea şi igno
ranţa guvernanţilor. A fost un exemplu 
de măsură şi de bun simţ. 

Masele de cititori anonimi au fost ser
vite şi luminate permanent şi îndărătnic 
de losif Nădejde. Simţământul lor de 
recunoştinţă şi pietate desigur că se în-
dreaptă acum către acela, care le-a dat 
tot sprijinul său desinteresat în ceasuri 
de încercare. 

Democraţia românească jeleşte azi în 
losif Nădejde pe un aristocrat al cul
turii. 

Cucernic se adună lângă mormântul 
său profesioniştii condeiului. losif Nă
dejde a activat pentru ei ca nimeni altul. 
O serie întreagă de probleme profesio
nale au fost pentru întâia oară adân
cite şi fixate de el. Ziariştii nu şi-au 
luat răgazul de a cuprinde în legi a-
tătea probleme de rezolvirea cărora 
atârnă existenţa lor demnă, siguranţa. 
profesiunii lor şi soarta familiilor lor, 
în măsura în care a făeut-o losif Nă
dejde. Paternitatea legii de pensiuni şi 
retrageri revine lui losif Nădejde. A 
colecţionat legi streine, a comparat si-
tuaţiunile, a adaptat ideile stărilor dela 
noi. 

Şi Nădejde nu se opria aici. Am avut 
cu el îndelungi conversaţii. Mi-a arătat 
materialul strâns şi mi-a vorbit convin
gător despre alte trei probleme ce ur
mează a fi legiferate după legea votată, 
care nu este decât corolar al lor: 1) 
contractul colectiv al ziariştilor, 2) şo
majul gazetarilor, şi 3) asigurarea func-. 
ţionarilor particulari. 

Ne făcuserăm împreună un vast •plan 
de muncă, pentru a desăvârşi o atare ac-
tivitate necesară prosperităţii sociale. 
Discutasem până în detalii modalităţile 
de punere în aplicare a legii votate. 

Dispariţia lui lasă un gol însemnat 
în juru-ne. Spiritul • său clar şi docu
mentat nu ne mai sfătueşte, nu ne mai 
înfăţişează realităţile în nuditatea lor, 
nu ne mai stimulează în căutarea solu
ţiilor de îndreptare a sorţii gazetarilor. 

Pierderea pentru presa românească 
este mare._ Presa e neconsolată, e îndo
liată. Tovărăşii săi ne simţim înfioraţi 
de fatalitatea neîndurată şi vărsăm o 
lacrimă fierbinte la căpătâiul mormântu
lui proaspăt. 

Ion Clopoţel 
preşedintele Sindicatului 
presei române din Ardeal 

şi Banat. 
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CULTURALE 

ARTISTICE 

Bustul dela Şimleu 
Rând pe rând ne restabilim valorile 

, trecutului E adevărat că operaţia a-
ceasta e mult mai înceată la noi ca la 
alte naţii, dar totuşi desgropăm astăzi 
din uitare marile figuri ale istoriei noas
tre cu mai mult sârg decât înainte de 
războiu. Exista la noi, înainte vreme, 
mai mult un cult al oamenilor politici, 
cult hrănit de partizanii postumi cari îşi 
cultivau astfel tradiţia partidului, de
cât cultul personalităţilor naţionale. Lor 
li-se înălţa monumente în pieţele cele 
mai spaţioase, numele lor îl poartă bu
levardele, pe când personalităţile cultu
rale abia dacă erau învrednicite de câte-
un bust, dosit într'un boschet — dacă se 
învredniceau şi de atât Se pare că luc
rurile s'au mai schimbat acum. Cultului 
Eminescu e o impresionantă dovadă în 
această privinţă. Conştiinţa naţiei se lu
minează. In templul ei măreţ pătrunde a-
devărul, singura lumină care conduce 
naţiile spre mărire, în besna veacurilor. 

Simeon Bărnut face parte din rândul 
valorilor~reştabilite. înainte de războiu 
cultul lui era destul de viu în Ardeal, 
mai ales la Blaj In vechiul regat nu
mele lui fusese uitat aproape cu desă
vârşire. Titu Maiorescu îi dăduse lovi
tura de gratie Iar fiindcă lumea nu cu
noştea în întregime vieaţa de luptă, ne
înfricată pentru naţie a profesorului dela 
Iaşi, lovit a rămas. 

Cel care a început opera restauraţiei 
a fost dl G. Bogdan-Duică, profesorul 
de istoria literaturii moderne dela Uni
versitatea din Cluj. Monografia, închi
nată de savantul istoriograf literar ora
torului din catedrala dela Blaj, e una 
dintre cele mai frumoase monumente pe 
cari ştiinţa istorică românească le-a în
chinat unei personalităţi a trecutului 
nostru. Bărnut a fost desfundat cu 
toate rădăcinile lui în solul naţiei. Şi 
stejarul a fost descoperit cu rădăcini 
nebănuit de adânci şi cu coroana uriaşă. 
Cu el a fost desfundată o întreagă epo/ 
că din istoria românismului ardelean. 

Ridicat atât de sus în văzul naţiei Băr
nut a cucerit şi alţi iubitori Intre el 
cel mai arzător e dl Coriolan Suciu, pro
fesor la liceul din Blaj, care publicând 
acum un an şi mai bine corespondenţa 
dintre tribun şi nepotul Ioan Maniu, a 
contribuit într'o bună măsură la relieful 
caracterului de o nobleţă antică al lui 
Simeon Bărnut. 

E foarte natural ca după astfel de 
monumente spirituale să urmeze şi bron
zul. , 

Ideea coborîrii în bronz a chipului as
pru al lui Bărnut a fost mereu vântu

rată. Din prilejul sărbărilor Unirii, en
tuziasmul a mers până acolo, încât s'a 
plănuit ridicarea unui monument la Iaşi. 
Se pare însă că ideea aceasta — ca şi 
cea a ridicării unui monument lui Băl-
cescu la Alba-Iulia — n'a mers mai de-
pare de faza frazelor pompoase. 

Fără atâta vorbă şi în proporţii cu mult 
mai modeste au realizat gândul studen
ţii din ţara lui Bărnut, grupaţi în so
cietatea „Sălăjana". Mijloacele lor mo
deste nu le-a permis să se gândească 
mai departe decât la un bust. Norocul 
a fost că au încredinţat opera unui artist, 
care face cinste plasticei româneşti. R. 
Ladea — căci de el este vorba — este 
una din marile nădejdi ale tinerei noa
stre sculpturi. Ne-am arătat admira
ţia în paginile aaestei reviste, în iarnă 
din prilejul unei expoziţii pentru inspi
raţia viguroasă şi atât de autohtonă a 
acestui artist. Şi credem că vom avea 
prilejul să ne-o mai arătăm, în ' cu
rând. 

Astfel s'a întâmplat că cea dintâiu îri-
.carnare în bronz a lui Simeon Bărnut 
să fie un act demn de glorioasa lui me
morie. 

Şi, cu toate acestea, actul ar fi avut 
un caracter mai mult local, dacă în 
fruntea ţării nu se găsea un guvern pen
tru care memoria lui Bărnut este, din 
motive binecunoscute, atât de preţioasă. 
Dintr'o sărbătoare locală sau cel mult 
a Ardealului, sărbătoarea dela Şimleu a 
devenit astfel o sărbătoare a tării în
tregi. 

Cuvântul guvernului, 1-a rostit, lu
minat şi adânc, însuş primul ministru. 
Testamentul lui Bărnut a fost aşezat în 
focarul conştiinţei naţionale. Cuvinte 
din inspirata cuvântare din catedrala 
dela Blaj au sburat de pe o buză pe 
alta. Şi era cine să le asculte. Tot Să
lajul coborâse să facă act de închinare 
în fata bronzului. Ţărănimea, care nu 
va fi priceput prea mult din discursul 
dela Blaj, acum îl va fi înţeles în în
tregime. 

Târziu nu e. In cuvântarea aceea se 
găsesc idei cari niciodată nu trebuie să 
lipsească din conştiinţa unei naţii. 

Vasile Alecsandrl 
Memoria celui care-şi doarme somnul 

de veci în pacea dela Mirceşti a fost evo
cată, călduros de întreaga noastră opinie 
publică, din prilejul împlinirii a patruzeci 
de ani _dela moartea lui. Despre puţine 
figuri reprezentative ale trecutului nos
tru vorbim cu atâta cuviinţă şi sinceră 
admiraţie ca despre autorul Pastelurilor. 
Pentrucă viata lui întreagă n'a fost de

cât o neîntreruptă dăruire pentru creş
terea sufletului naţiei lui. Pentrucă îl 
simţim la temelia tuturor marilor acte 
ale redeşteptării noastre. Pentrucă Ale-
csandri este stâlp de granit la temelia 
culturii noastre moderne. 

Sburând neîntrerupt de pe o huzâ pe 
alta de trei sferturi de veac încoace poe
zia Iul şi-a pierdut mult din farmecul 
iniţial. Te saturi şi de o sonată a lui 
Beethowen, dacă o cânţi mereu. Emi
nescu nu sufere şi el de primejdia bana
lizării? „Rândunelele cari se duc"" şi 
„Plopii fără sot" au perdut mult de când 
au ajuns pe gura lăutarilor. 

Bardul dela Mirceşti nu merită aceas
tă soartă. Poezia lui are calităţi, cari re
zistă celor mai pretenţioase exigenţe ale 
artei. Gândiţi-vă la cea mai mare parte 
din Pasteluri şi la o bună parte din Le
gende. Numeroase cercetări critice au 
arătat valoarea neperitoare a acestor 
nestemate ale literaturii noastre Totuşi 
critica şi istoria literară n'a făcut deajuns 
pentru ele. Când o artă e ameninţată să 
se banalizeze e rostul criticii să o salve
ze — dacă merită aceasta. Cercetătorul 
priceput ciocăneşte din nou versurile şi 
le găseşte rezonanţe nebănuite. Cred că 
o subtilă şi luminoasă analiză literară ar 
creşte mult valoarea poeziei lui Alecsan-
dri. 

Eclipsa temporară a lui Alecsandri — 
ca şi a lui Coşbuc dealtfel — se dato-
reşte apoi şi spiritului vremii noastre. 
Misticismul, pesimismul deslănţuit de 
războiu îşi găseşte mai multă rezonanţă 
în poezia lui Eminescu decât în a celor 
doi cântăreţi ai bucuriei de a trăi. Tihi-
purile îşi au favoriţii lor nu numai prin
tre cei vii, ci şi printre cei morţi. Va 
veni odată vremea când umbra morţii 
nu vom mai simţi-o atât de aproape. 
Atunci ne vom aminti cu drag de bar
dul senin, care-şi doarme somnul de veci 
în mauzoleul dela Mirceşti Şi vom în
cerca încăodată să ne potrivim inima 
acordurilor senine ale lirei lui. 

Opera lui Alecsandri nu trebuie însă 
cântărită numai cu greutăţile artei. O, 
de câteori facem aceasta săvârşim o ma
re nedreptate. Opera aceasta trebuie pri
vită în legătură cu desvoltarea 
noastră politică şi culturală, cu care ală
turea a păşit totdeauna. Renaşterea noa
stră nu se poate închipui fără de această 
operă. Alecsandri a dat valoarea senti
mentului tuturor marilor idei, cari au 
trezit conştiinţa noastră de neam. Poezia 
lui, uşoară senină, atât de înrudită cu 
poezia populară, a dat aripi acestor idei, 
pentru a zbura cât mai departe spre cei 
simpli şi umili, cari prea puţin înţele
geau din discursurile oamenilor noştri 
politici. O jumătate de veac inspiraţia 
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lui a stat trează şi s'a dăruit caldă tutu
ror nădejdilor, biruinţelor şi suferinţelor 
noastre. 

Opera lui n'a fost un ferment al con
ştiinţei naţionale numai în vechiul Regat. 
Fără să-1 admită oficial decât mai târ
ziu, Ardealul 1-a citit şi i-a jucat piesele 
încă înainte de 1848. Teatrul de diletanţi, 
care a luat o desvoltare atât de întinsă, 
în Ardeal se hrănea înainte de toate, 
din canţonetele şi vodevilurile lui Ale-
csandri. „Peneş Curcanul", „Sentinela 
Română", „Drum bun", „Steluţa" şi alte 
multe din poeziile lui se declamau şi se 
cântau atât la oraşe, cât şi la sate. Ope
ra lui Alecsandri este cea mai răspândi
tă dintre operele literaturii nomtre. 

Dacă despre operă n'am spus deajuns 
multe mai avem de spus despre viaţa 
poetului. O icoană justă şi caldă a ace
stei vieţi ar reconforta tot atât de mult 
aproape, cât şi opera. O viaţă armonioa
să, senină, o neîntreruptă încântare de 
frumos, o neobosită dăruire de sine tu
turor gândurilor înalte şi sentimentelor 
nobile. 

TEATRU-OPERĂ 
, Deschiderea stagiunii. — 

Marea ducesă şi chelnerul 
Comedie în 3 acte de Al-
fred Savoir. 

Teatrul Naţional din Cluj şi-a deschis 
stagiunea Sâmbătă, 13 Sept. cu Tranda
firii Roşii, poemul dlui Zaharie Bârsan, 
iar Opera Duminecă, 14 Sept., cu Carmen 
de Bizet. Amândouă bucăţile sunt înde
ajuns de cunoscute publicului nostru 
pentru a ne opri pe larg la ele; iar in
terpretarea şi montarea n'au avut, nici 
ele, nimic neobişnuit. Par'că stagiunea 
trecută s'âr fi sfârşit cu câteva zile îna
inte, atât de obişnuite au fost aceste re
prezentaţii. Deschiderea aceasta de sta
giune a avut foarte puţin din emoţia, 
care însoţeşte totdeauna astfel de eveni
mente. 

Marţi, 16 Sept. ansamblul Teatrului 
ne-a dat cea dintâiu premieră: Marea 
ducesă si chelnerul a dramaturgului 
francez A. Savoir. O comedie foarte de 
aproape înrudită cu comediile bulevar
diere, care amuză aşa de mult un anu
mit public parisian şi bucureştean (la 
Cluj a venit dela Bucureşti...) Uşoara 

" ironie la adresa marei aristocraţii ru
seşti, nevoită de revoluţie să-şi schimbe 
moravurile, ironizarea burghezismului 
elveţian, apoi „umanizarea" foştilor aris
tocraţi prin contactul cu greutăţile vie
ţii, n'au nici 6 adâncime. Nici un carac
ter- nu e zugrăvit cu măestrie, iar situa
ţiile sunt de-un comic superficial. Nu 
plecăm dela reprezentaţie cu nici un câş
tig sufletesc. Nici, cel puţin, nu ne amu
zăm bine. (Doar cucoanele vor fi savu-

. rat cu plăcere toaletele, într'adevăr stră
lucitoare, ale dnei Silvia Jipescu-Ho-
doş....) 

Profitam de acest prilej pentru a adre
sa un avertisment direcţiunii Teatrului 
nostru. Ştim că spectacolele de acest fel 
sunt inevitabile. Ele sunt menite să amu
ze o anumită categorie de public, care 
nu vine la teatru cu altă preocupare, 
decât buna digestie şi distracţia uşoară. 
N'am dori însă ca ele să fie atât de dese 
ca'n stagiunea trecută. Am răbdat un an 
întreg acest procedeu, i-am căutat toate 
circumstanţele atenuante posibile. Iubim 
această instituţia şi—i înţelegem toate 
greutăţile. Cine i-a urmărit activitatea 
cu mai multă stăruinţă şi obiectivitate 

decât noi? Dar tocmai pentrucă o iubim, 
nu voim să decadă papă acolo încât arta 
adevărată să fie întâmplătoare pe scena 
ei. Ni-s'au făcut promisiuni frumoase. 
L(a fiecare început de stagiune s'au fă
cut. Experienţa ne-a obişnuit să nu le 
prea credem. 

Cei ce aleg piesele să răsfoiască reper
toriul contemporan cu mai multă aten
ţie. In tot cazul să nu se mulţumească 
cu ceeace se reprezenită la Bucureşti. 

Şi să ni-se dea mai mulţi clasici. Re
petăm vechea nostră rugăminte. O sin
gură scenă din Shakespeare preţueşte 
mai mult decât întreaga operă a lui Sa
voir. Vă plânge-ţi că publicului nu-i iu
beşte? Insistaţi! Va trebui să-i iubească. 
Publicul acesta trebuie şi ridicat, nu co
borât mereu în cloaca tuturor platitu
dinilor autochtone şi streine. 

Omagii româneşti pentru Fre-
deric Mistral 

Am fost printre întâii cari am dat, în 
România, semnalul sărbătoririi autoru
lui lui Mireio. In primăvară, când scri
am cuvinte de închinare pentru genialul 
provensal, ne exprimam dorinţa ca ges
tul nostru să fie urmat de naţia întreagă. 
Mărturisim că scriind rândurile acelea, 
abia ne puteam înăbuşi un val de scep
ticism. Ne gândeam cum intelectualita
tea noastră se hrăneşte de preferinţă 
autori francezi cu totul de altă categorie 
decât Mistral. Cine rosteşte aproape 
cotidian osanale lui Proust şi Gide, cu 
greu se va mai putea împăca cu purita
tea clasică, cu gânguritul idilic al genia
lului felibru. 

Astăzi, după omagiile atât de căldu
roase manifestate în ultimul timp, ros
tim, cu bucurie, mea culpa. Respectul 
pentru arta de nobilă esenţă n'a dispă
rut definitiv în România. Felul în care 
am aprticipat la sărbătorirea lui Mistral 
ne face onoare. 

Când scriem aceste rânduri patru re
prezentanţi ai scrisului românesc: Ni-
chifor Crainic, Pamfil Şeicaru, Cezar 
Petrescu şi Ovid Densuşianu, rostesc 
închinarea latinilor dela Dunăre la festi
vităţile dela Arles, organizate de Felibri, 
în onoarea celui mai glorios dintre ei. 
Pe lângă cuvântul izvorit din sentimente 
de entuziastă admiraţie, cei trei au dus 
un basorelief lucrat de sculptorul Han. 

Acesta este omagiul oficialităţii. Opi
nia publică şi 1-a arătat pe-al ei prin ar
ticole şi studii publicate în întreaga 
noastră publicistică. Adevărul li
terar şi artistic i-a închinat, mai în va
ră, un număr; Gândirea îi închină şi ea 
numărul dublu 8—9, aproape în întregi
me. Reviste şi ziare ca Ardealul tânăr şi 
Curentul au publicat studii şi comentarii 
interesante. 

închinarea cea mai frumoasă este a 
Gândirii. Frumoasă nu numai pentru 
studiile închinate, ci pentru splendidele 
traduceri din opera marelui Felibru. 
Mărturisesc că preţuiesc traducerile ace
stea mai mult decât studiile, oricât de 
adânci ar fi acestea din urmă. Pentrucă 
ele ne aduc un strop din izvorul limpede 
cu apă vie şi fermecată, al poeziei mis-
traliene. Ce inspiraţie înaltă e în imnui, 
închinat Gintei Latine, tradus de Adrian 
Maniu! Cu cât este el superior, până şi 
în traducere, imnului lui Alecsandri. Câ
tă curăţenie îngerească cuprinde frag
mentul din Mireio, tradus de Zaharia 
Stancu! Ce operă utilă ar săvârşi aceşti 
doi poeţi dacă ar traduce în întregime 
splendida epopee provensală. Dacă G. 

Murnu şi-a însemnat pentru totdeauttâ 
numele în literatura românească prin 
transpunerea în româneşte cu atâta mă
estrie a lui Homer cel vechiu, nici unu 
din poeţii noştri nu râvnesc la această 
glorie traducând pe Homerul timpurilor 
noastre?... 

Raymond Poineare 
a împlinit de curând venerabila vârstă de 
70 de ani. Pentru mulţi ştirea aceasta 
poate fi o surpriză. Fostul preşedinte al 
Republicii franceze în cursul războiului, 
fostul de atâtea ori ministru-preşedinte, 
desvoltă şi astăzi o activitate cu care 
puţini oameni în floarea vârstei se pot 
mândri. Când acum doi ani a fost ne
voit să-şi dea demisia din fruntea gu
vernului Uniunii naţionale, pentru a se 
supune unei grele operaţii, mulţi cre
deau că a sosit apusul şi pentru această 
glorioasă stea a Franţei. Bătrânul care, 
o vieaţă întreagă a fost o neîntreruptă 
descărcare de energie a trecut însă tea
făr şi peste această grea încercare. A-
bia restabilit s'a aşternut la muncă, cu 
puteri înoite. A continuat, mai întâiu, 
redactarea monumentalelor sale memo
rii, cari sunt fără îndoială, un izvor de 
căpetenie al istoriei contimporane, cu 
deosebire al epocii marelui războiu. Sunt 
cu mult mai importante — după pă
rerea noastră — decât memoriile lui 
Foch şi Clemenceau. Comandantul su
prem al armatelor aliate a vorbit prin 
intermediul altora. Memoriile lui se re
feră apoi mai mult la partea dela sfâr
şit a războiului. Grandeurs et ' miseres 
d'une victoire ale Tigrului au alt nea
juns. Ca toate actele acestui îndărătnic 
uriaş poartă prea mult marca pesonali-
tăţii lui. Ele sunt mai mult o războire 
postumă decât o reconstituire exactă de 
fapte. Memoriile lui Poineare au, faţă 
de ale celui dintâiu, calitatea de a îm
brăţişa războiul întreg, cu antecedentele 
şi epilogul lui; iar faţă de ale celui din 
urmă o mult mai accentuată notă de 
obiectivitate. 

Afară de memorii Poineare redactează 
o mulţime de articole pentru marea pre
să din Franţa şi străinătate şi acordă cu 
plăcere numeroase interviewuri. Su
biectul celor mai multe din aceste arti
cole e tot războiul şi pacea, evenimente
le la cari el a colaborat ca actor princi
pal. Par'că vieaţa i-a fost prelungită 
pentru a contribui la desăvârşirea operei 
din 1919, opera lui, în mare parte. 

Muncitor neobosit, cruţător până la 
zgârcenie, cu o uşoară nuanţă de scep
ticism în concepţia lui despre lume, 
pătruns adânc de filosofia lui Taine şi 
Renan, Raymond Poineare este tipul 
reprezentativ al burgheziei franceze dela 
sfârşitul secolului al XIX. Republican 
convins, democrat fără să fie demagog, 
marele om de stat este una din. gloriile 
parlamentarismului onest. Inteligenţa 
lui nu te izbeşte prin scăpărări şi para-
doxe; te cucereşte însă definitiv prin 
cumpănire şi simţul desăvârşit al reali
tăţilor. Memoria lui este înspăimântă
toare. Intr'o replică parlamentară re
constituie, cu exactitate, cele mai comr 
plicate evenimente. Deaceea Memoriile 
lui au atâta preţ. 

Sărbătorirea lui n 'a avut răsunetul 
pe care-1 merita. Pentrucă în tot ce a 
săvârşit R. Poineare n'a pus sgomot şi 
poză. Istoria va arăta însă covârşitorul 
rol pe care 1-a avut acest om în desvol-
tarea Europei moderne. 

Cronicar 
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OBSERVAŢII 

P r o b l e m e l e As tre i 
Cine se bucură mai sincer decât noi 

de orice pas înainte pe care vrea să-l 
facă bătrâna şi venerabila noastră 
Astra? Nu este în cuprinsul ţării o 
publicaţie care să fi dat problemelor 
ei o mai vastă întindere şi o mai critică 
desbatere decât „Societatea de mâine". 
Deaceea nu vom scăpa nicio ocazie să 
semnalăm iniţiativele menite să pună 
Astrei temelii sănătoase. Ne doare orice 
nepăsare, orice tânjire, orice desorgani-
zare, orice intermitenţe de lâncezeală. 
Astra trebue să ţină pas cu timpul, să 
fie în neîncetată frământare, să ţină în 
continuă străduinţă de creare pe nume
roşii săi membri şi sprijinitori., 

Am citit cu multă bucurie buletinul 
voluminos al despărţământului Sibiu, în 
care palpită viaţă şi dor de muncă. In 
fiecare sat din judeţul Sibiu sunt mem
bri sub flamura Astrei. Preşedintele 
despărţământului, inimosul profesor Sil
viu Ţeposu are mari merite în închega-, 
rea organizaţiei culturale atât de temei
nice de acolo. Este o organizaţie model. 
Intelectualii din toate judeţele pot lua 
pildă dela Sibiu. De asemeni ne încântă 
inima minunata organizaţie a Astrei 
Braşov,.despre care am vorbit. 

Iar azi semnalăm ideia unui palat cul
tural al Astrei în Cluj. Ideia este lan
sată de energia viguroasă, optimistă şi 
stimulentă a dlui prof. dr. luliu Haţie-
ganu. Clujul e chemat să stârnească 
mare interes pentru Astra. Aproape 
toţi profesorii sunt înregimentaţi în 
Astra, deci impulsiunea culturală de aici 
poate primi o amploare extraordinară. 
E nevoe de palatul unde să se concen
treze planurile de acţiune. Dorim, ca 
toţi intelectualii să dea sprijin înălţării 
palatului în vederea izbânzii ce trebue 
să o cucerească Astra. 

Adunarea generală dela Caransebeş e 
chemată să desamorţiască Astra şi să 
reuşiască a da corp câtorva probleme 
presante. D. preşedinte Vasile Goldiş 
vorbia odată despre lansarea unui cald 
apel pentru un impozit cultural volun
tar: să dea fiecare român numai 3 lei 
pe an pentru cultură, şi s'ar putea crea 
minuni. Se va lansa apelul? Problemele 
spirituale şi practice le credem mai in
teresante decât formalele alegeri de pre
şedinţi. Discuţia să se desfâşure în ju
rul problemelor, iar nu în jurul persoa
nelor. HOBIA TRANDAFIR 

— Sin cauza abundenţii de materie 
articolele dlor Teodor Păcăţianu: „Dieta 
Ardealului din 1865", Flaviu Şuluţiu: 
„Spre o pace industrială", Cristofor 
Epure: „Organizarea şcoalelor de uce
nici", se vor publica in numărul viitor 
al revistei. 

Nicolae Titulescu 
a fost ales preşedinte al marelui sfat 
al Naţiunilor dela Geneva. Distinctiunea 
aceasta, cu toatecă nu are nimic ne
obişnuit, este o mare cinste pentru cel 
dintâiu diplomat al nostru şi pentru na
ţia al cărei sânge îi curge în vine. 

Actuala sesiune dela Geneva este, poa
te, cea mai importantă dintre cele zece 
cari au precedat-o. Memoriul Briand 
împinge Societatea Naţiunilor, dacă nu 
încă spre hotărâri epocale, spre discu
ţii cari nu pot aduce decât o lămurire 
a scopului pe care-1 urmăreşte — şi care 
nu poate fi altul decât desăvârşirea pă
cii. A prezida astfel de discuţii este fă
ră îndoială o onoare rară. Cei cari s'au 
gândit, în acest moment delicat, la ale
gerea dlui Titulescu, de bună seamă că 
n'au pierdut nici un moment din vedere 
importantele probleme dela ordinea zi
lei. 

Alegerea dela Geneva n'a fost deci nu
mai o loterie, cum încearcă să dovedeas
că unii maliţioşi, ci o chibzuire temei
nică asupra problemelor şi a omului 
care ar putea ajuta rezolvirea lor fe
ricită. 

De fapt omul este una din cele mai 
lucide şi mai agere inteligente dintre 
câte se strâng, în fiecare toamnă, pe 
ţărmul lacului Leman, din cele patru 
părţi ale lumei. O spunem noi compa
trioţii lui cu pieptul plin de o justificată, 
mândrie; dar au spus-o şi" o repetă me
reu, streinii, cari au avut prilejul să 
asculte „gura de aur" a ministrului nos
tru dela Londra. 

Pe lângă minunatul lui dar oratoric, 
actualul preşedinte al Consiliului Socie
tăţii Naţiunilor e înzestrat cu un per
fect simt politic şi cu o admirabilă pu
tere de sesizare a realităţilor (ceeac* 
cam tot una este). Fiind dela înteme
iere părtaş la toate adunările dela Ge
neva, luând parte la numeroase alte 
conveniri internaţionale, d. Titulescu are 
o adâncă cunoştinţă a problemelor in
ternaţionale. Iubirea pentru pace este 
adânc sădită în sufletul său. Deaceea, 
alegerea dsale nu va aduce decât bine 
Societăţii Naţiunilor. 

„Moldovănuţ" 
a fost evocat călduros la Blaj, din pri
lejul unui parastas la care au luat parte, 
printre alţii, preşedintele Consiliului de 
Miniştri şi preşedintele Academiei. Din 
prilejul acesta s'au spus atâtea cuvinte 
de omagiu despre fostul canonic-prepo-
zit, preşedinte al Astrei şi membru al 
Academiei, încât mulţi din cei cari nu 
cunoşteau vieata aceasta de neîntreruptă 
muncă şi jertfă, de cinste exemplară şi 

rară modestie, au rămas surprinşi. De 
fapt Ion Micu Moldovanu, sau „Moldo--
vănut" cum deobiceiu îl numeau cei ce-1 
iubeau, trăieşte mai mult în legendă de
cât în cărţi. Nu-i plăcea să se vor
bească de el, când colabora cu cineva 
îşi alegea de preferinţă partea de muncă 
şi nu se supăra dacă numele lui nu era 
amintit. 

„Moldovănuţ" n'a fost numai un om 
al bisericii, căreia fără îndoială i-a a-
dus servicii neuitate. A fost un mare 
folklorist, poate cel mai mare dintre 
câţi i-am avut în Ardeal. Bogata co
lecţie de Doine şi Strigături din Ar
deal a lui Jarnik-Bârseanu, în mare 
parte lui i-se datoreşte. El cu elevii lui 
a strâns aceste perle ale poeziei noastre • 
populare. Jarnik şi Bârseanu au selec
ţionat numai şi au clasat materialul. 

Ion Micu Moldovanu a mai fost însă 
şi o lucidă inteligenţă politică. Amănun
tele comunicate de dl luliu Maniu, din 
prilejul sărbătoririi dela Blaj, sunt des
tul de concludente în această privinţă. 
Ele s'ar putea complecta cu altele, tot 
atât de interesante. Moldovănuţ a fost 
un părtaş asiduu la „conferenţele" poli
tice ardelene; a fost în neîntrerupt con
tact cu conducătorii noştri politici. Sfa
tul lui era căutat şi ascultat. Avea un 
simţ sănătos al realităţilor. Găseai la 
el ceva din cumpănirea, şi siguranţa de 
sine a ţăranului ardelean. 

Recenzământul 

Intr 'un interwiew acordat ziarelor dl. 
ministru subsecretar de stat Dr. luliu 
Moldovan a declarat că lucrările pentru 
recenzământul general continuă şi voi 
fi desvoltate cu energie până la sfârşitul 
lor. După toate probabilităţile vom a-
vea astfel o statistică generală, făcută , 
după cele mai noui metode ale ştiinţei 
populaţiei. 

Dorim, din toată inima, ducerea la bun 
sfârşit a acestei grele opere de covârşi
toare importantă naţională. Noi cei dela 
Societatea de Mâine i-am simţit lipsa 
mai mult decât toţi. Porniţi la drum, 
cu scopul de a studia, înainte de toate, 
nevoile societăţii româneşti şi a pro
pune remedii pentru vindecarea lor şi 
apropierea acelei societăţi de mâine du
pă care au oftat toate societăţile ome1 

neşti ne-am izbit de lipsa elementului de 
bază în acest studiu: datele statistice. 
Deaceea am fost nevoiţi de atâtea ori, 
în anchetele noastre, să ne câştigăm cu 
eforturi îndelungate şi anevoioase, noi 
înşine, aceste date. 

Statistica este una din pietrele funda
mentale ale studiului societăţii. Statul 
român care doreşte să creeze în margi-
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xiile hotarelor lui întregite o nouă so
cietate, nu are încă această piatră de 
temelie. De aceea multe din construc
ţiile săvârşite până acum pornind dela e-
lemente hipotetice, acolo unde nu tre
buia să se întemeieze decât pe soliditatea 
de granit a cifrelor — s'au prăbuşit şi 
se vor prăbuşi. Altfel vom legifera când 
vom avea o statistică proaspătă; alţi'-» 
ne vom îngriji de igiena privată şi pu
blică; altfel vom vorbi în convenirile in
ternaţionale. Am fost singura ţară în 
Europa cari nu dispuneam de o statistică 
nouă a populaţiei. Cât de dureroasă 
este această lacună să o spună toţi aceia 
cărora le-a crepat obrazul de ruşine în 
congresele internaţionale unde, la da
tele statistice recente ale altora, ei răs
pundeau cu date de dinainte de războiu, 
•culese de trei împărăţii, sau cu evaziuni 
şi probabilităţi cari nu inspirau nici o 
încredere. 

Suntem singura ţară fără statistică, 
dar cred că nici nu este altă ţară în care 
operaţia recensământului să fie mai a-
nevoioasă, decât la noi. Dl. Dr. Moldovan 
a amintit în interwiewul dsale de nese
riozitatea — ca să nu-i zicem altfel — 
a populaţiei noastre, când e vorba să 
se supună unui recensământ. Ca totdea
una ţăranii sunt mai înţelegători decât 
populaţia orăşenească. Organele statu
lui ar trebui să purceadă însă cu cea 
din urmă energie. Sunt destui, mai a-
les între minorităţi, cari au interesul să 
se sustragă recenzământului. Să fie 
pedepsiţi fără milă. Altfel am risipi ia
răşi milioane şi muncă enormă. 

Alegerile germane 

Când, acum doi ani, alegerile Reichu
lui german au avut astfel de rezultate 
încât au putut da naştere unui guvern 
de puternică nuanţă socialistă, nu puţini 
au fost aceia cari au salutat evenimen
tele ca pe o ruptură definitivă între 
•Germania nouă şi cea de dinaintea ac
tului dela Weimar. Spiritul republican 
— spuneau aceştia — s'a introdus de
finitiv în Germania. Monarhismul nu 
este susţinut decât de o minusculă parte 
a ofiţerimii şi a funcţionarilor vechiu
lui imperiu. O astfel de Germanie nu 
va mai avea niciodată veleităţi impe
rialiste şi pasiuni războinice. 

Ceice ţineau un astfel de limbaj, mai 
aveau un argument, în sprijinul lor. 
Trăia atunci încă Gustav Stresemann, 
autorul actului dela Locarno şi a atâtor 
alte acte de sprijin a ideii de pace. 
Stresemann era o garanţie a spiritului 
de care e însufleţită noua Germanie. De-
aceea cuvântul lui a ajuns să fie ascul
tat, chiar şi acolo unde nu era numai 
mefianţă şi suspiciune. Marelui diplo
mat se datoreşte, în bună parte, eva
cuarea Renaniei, după care zece ani 
dearândul, a ofat poporul german din 
adâncul rărunchilor. 

Previziunile şi speranţele de acum doi 
ani, alegerile germane recente le-a do
vedit premature. Rezultatele lor au 
umplut iarăş sufletele de griji. Dacă din 
rezultatul acestor alegeri nu se poate 
deduce cu absolută certitudine că în 
sufletul întregului popor german col
căie demonul revanşei, ele sunt o 
dovadă destul de vie, că acel demon 
mocneşte în o mare parte din poporul 
german şi mulţi dintre actualii frun-
taşipolitici ai Reichului sunt sub stăpâ

nirea lui. 
Dacă până acum demonul a tăcut a-

ceasta se datoreşte unui motiv de cir
cumstanţă politică. Prin înăbuşirea lui 
se spera evacuarea Renaniei, înainte de 
termenul fixat în tratatul dela Versailles. 
Şi manevra a reuşit de minune. 

Abia au părăsit trupele aliate Renania 
şi demonul a început să-şi arete colţii. 
Sunt în mintea tuturor discursurile mi
nistrului Treviranus. încercările de a 
atenua tonul acestor declaraţii, ale u-
nui om politic dintr'un post de înaltă 
răspundere, n'au făcut decât să lămu
rească şi mai mult intenţiile revanşarde. 

Discursurile ministrului german s'au 
dovedit a nu fi un caz izolat. Cel mai 
viu element de propagandă în actualele 
alegeri a fost politica externă a Reichu
lui, şi nici decât politica financiară, pen
tru care a căzut guvernul Briinning. în
suşi reorganizatorul şi şeful armatei ger
mane, generalul von Seekt, al cărui pres
tigiu este atât de mare încât se vorbeşte 
de o eventuală candidatură a lui la pre
şedinţia republicei, el însuşi a declarat 
într'un discurs către alegătorii săi din 
Magdeburg, că duşmanii ţării riu se gă
sesc nici la stânga, nici la dreapta, c* 
„dincolo de frontiere", că Germania tre
buie să-şi restabilească prestigiul şi in
fluenţa ei internaţională; că viitorui 
Germaniei îl va crea noua ei armată. 

Rezultatele alegerilor dela 14 Sept. 
dacă n'au dat la iveală o Germanie com
plet revanşardă ele au aruncat politica 
Reichului într'o primejdioasă confuzie. 
Din ele au ieşit mărite două forţe a că
ror scopuri numai pacifice nu sunt: na-
ţional-socialiştii (partidul revanşard) ca
re dela 12 deputaţi, câţi avea în parla
mentul trecut, s'a ridicat la 107, şi co
muniştii cari au 76 deputaţi. 

Când scriem aceste şire noul cabinet 
nu s'a constituit încă. Se vorbeşte de 
o coaliţie a partidelor de centru. Vâ 
puteţi închipui însă ce viitor va avea 
un guvern dat de o atare coaliţie, când 
va avea de luptat cu formidabila opo
ziţie comunisto-rasistă. 

Prieteni cehoslovaci printre noi 

Dr. Hussek, directorul ziarului SIo-
vensky Dennik din Bratislava şi soţia sa, 
dna Huşkova Flajshansova conferenţia
ră de limba română la universitatea din 
aceea localitate au sosit în România şi 
vor petrece mai multe luni în care timp 
năzuesc să cunoască bine stările dela 
noi. Ambi sunt suflete de elită şi dornice 
să contribue în cea mai largă măsură la 
apropierea cehoslovaco-română. In repe
tate rânduri ne-am convins de serviciile 
publicistice eminente pe cari le-au pre
stat cei doi prieteni devotaţi ai Româ
niei. Dna Flajskansova vrea cu această 
ocazie să cunoască bine repertoriul no
stru teatral şi să aleagă câteva piese 
reuşite pe cari urmează a le traduce în 
limba cehă pentru a fi reprezentate pe 
scenele statului vecin şi aliat. In Cluj, la 
Braşov şi la Bran au fost însoţiţi de di
rectorul nostru, d. deputat Ion Clopoţel, 
preşedintele sindicatului ziariştilor ro
mâni din Ardeal şi Banat, punându-i in 
legătură cu personalităţi fruntaşe ale 
culturii româneşti şi arătându-le câteva 
sate româneşti din Ţara Bârsei. Dorim 
apreciaţilor noştri vizitatori zile cât mai 
frumoase în ţara noastră. 

Lucien Romier 
este oaspele României, când scriem a-
ceste rânduri. L'am văzut pe o fotogra
fie dela serbările dela Şimleu; se pare 
deci că marele ziarist va rămânea mult 
timp la noi în ţară. Se prea poate ca 
cel ce a scris una din cele mai pătrun
zătoare analize a civilizaţiei americane 
să-şi fi întors din nou privirea asupra 
bătrânului continent, a căruia situaţie nu 
e deloc albastră în timpul din urmă. 

Avem convingerea că o carte asupra 
României, sau a Europei centrale a a-
celuia care a scris Explication de notre 
temps şi Qui sera le Maître? ar con
tribui tot atât de mult la asanarea crir-
zei economice, în care ne zbatem, ca şi 
un tratat de comerţ, sau nu ştiu câte 
conferinţe diplomatice, cu discursuri 
vagi şi partipris numeroase. Lucien Ro
mier are darul de a pune cu exactitats 
diagnosticul actualităţii. Ziarist reputat 
el are calitatea rară de a-şi întemeia 
constatările pe bogate şi adânci cunoş
tinţe economice. 

Despre Wickham Steed, marele nostru 
prieten, director al ziarului Times, se 
spune că a contribuit la dărîmarea mo
narhiei austro-ungare — una din min
ciunile mari ale istoriei — tot atât de 
mult cât o armată. Atât de bin: a cu
noscut el boala putredului organism şi 
atât de sigure i-au fost loviturile. Com
paraţia aceasta, mutatis mutandis, s'ar 
putea aplica şi lui Romier. Ochiul lui 
lucid vede cu mult mai limpede decât al 
nostru, pe care-1 turbură o mulţime de 
prejudecăţi. Judecata lui va fi cu atât 
mai interesantă cu cât vine dela cineva 
care e înafară sau, mai bine zis, dea
supra evenimentelor şi împrejurărilor. 
Termenii lui de comparaţie sunt mai nu
meroşi şi mai adecvaţi. Astăzi nu mai 
putem aprecia o situaţie economică în 
mod izolat. Trebuie să ţinem seamă nu 
numai de factori europeni, ci deadrep-
tul , mondiali. Lucien Romier cunoaşte, 
ca puţini alţii, aceşti factori. 

Traversarea aviatică a Atlanticului 
Ziarele ne-au ţinut de mult la curent 

cu grandioasele raiduri aeriene ale ves
titului aviator francez Costes. Sborurile 
peste Himalaia, peste lacul Baical din 
adâncurile asiatice, peste Oceanul Ame-
ricei de Sud, peste Cordilieri, au atras 
atenţia lumii asupra curajului lui Costes 
şi pilotului tovarăş Bellonte. Nu se cu
noştea însă şi planul de a traversa At
lanticul în direcţia Paris—Newyork, pâ
nă în ajunul hotărîrii de decolare din 
aeroportul capitalei franceze. Avionul po
reclit „semn de întrebare" (probabil pen
tru a corespunde misiunii de a învinge 
marele mister care a fulgerat odată pe 
Coli şi Nungesser) fusese înarmat cu toa
te perfecţiunile tehnice de cu ani de zile, 
pentru a brava descărcările electrice, de
sişul nopţilor, grosul norilor 'furioşi, cu
renţii de frig şi a semnala în orice clipă" f 
cantitatea de benzină şi uleiu. Sborui fu
sese preparat cu minuţiozitate ştiinţifi
că. N 'a scăpat atenţie lui Costes niciun 
element atmosferic care ar fi putut sâ-1 
surprindă. Aici rezidă taina succesului 
lui Costes. Un braţ puternic, o voinţă te
nace, o inteligenţă cu resurse bogate 
trebuesc întovorăşite şi de confortul şi 
apanajul ştiinţei. Raidul transatlantic al 
lui Costes înseamnă în primul rând un 
omagiu adus ştiinţii veacului nostru. 
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